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THE LOGAN H 
AND THE RED

There was quite a commotion 
last week in Logan, W. Va., 
where a red agitator tried to 
stir up the foreign-born Ame
rican generally, and the Hun- 
,garian-born Americans particu
larly, advertising a lecture about 
the Sovjet Union.

At the invitation of patriotic 
'organizations Mr. Feher valiantly 
left the field and it is to be 
hoped that he will not molest 
the Logan-Hungarians for some 
time.

Joseph Feher is the organizer 
•of the so-called International 
Workers Order, a . fraternal 
organization which is sailing un
der false colors.

Native and foreign-born Ame^- 
ricans are told about this or
ganization writing insurance 
policies at ’ a very low 
price, and only a very few sus
pect the fact that the I. W. O. 
is nothing but a concealed com
munistic organization.

An ante-chamber to the com
munist party.

The International Workers ( 
Order is soliciting members 
without the approval of the in
surance departments of the vari
ous states, and it is a great 
wonder amongst the well inform
ed foreign-born Americans that

VÉRÉh 
ÉS LÖVÖLDÖZÉ

Sztrájk az Isabella bányánál 
döztet a társaság az embei 

Uniontou

Kétszázan sztrájkolnak a Frick 
féle Isabella bányánál, mert a 
bányászok nem hajlandók a kom
pánia juniba sorakozni és mert 
azt akarják, hogy az acéltrust 
hírhedt bányavállalata ismerje el 
a szervezetet.

Ez a negyedik sztrájk egy év 
óta annál a bányánál, de állan
dóan hol az egyik, hol a másik 
Frick telepen hajtja ki az elke
seredett bányászokat a méreg a 
munkából.

A Frick cég természetesen a 
legaljasabb háborút folytatja a 
bányászok ellen, a terror minden 
eszközét alkalmazzák velük 
szemben és a gangszterek szá
zait importálták Fayette County 
véres szénmezöire.

A múlt héten Varga József 
házába lőttek gépfegyverrel egy 
száguldó automobilból és csak 
véletlen szerencse, hogy a ház
ban levők közül egynéhányan 
meg nem haltak.

A háznál levő emberek hirte
len a földre vetették magukat és 
úgy menekültek meg a golyóktól.

Természetes, hogy a tettesek 
nyomát bottal üthetik, mert ab
ban a megyében a hatóságok 
minden közege a Frick pay roll
on van és igy soha nem fognak 
a Frick szolgálatban álló és vá
rosokból importált gangszterek 
a merényletért felelni.

Uniontown vidéke teljesen ter
rorizálva van és azt hiszik, hogy 
még sok véres összetűzés lesz 
a bányagangszterek és a bányá-
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a szétszórt bányászok és alkalmuk: 
t lesz olyan embereket válogatni 

ki a kerületek élére, akiknek a.
ti lojalitásáról meg lesznek győ- 
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Lehetséges, hogy a nyolc Reitz 
bánya mindegyikénél megfelelő 
uj tisztviselőket választottak, de 
mégis végzetes hibának tartjuk,, 
hogy a bányászok Balyát elejtet
ték. Meg kellett volna mutatni' 
a társaságnak és a kerületi ba
sáknak, hogy nem diktálhatnak 
a bányászoknak. És meg kellett 
volna mutatni a hűséges juni- 
lokál tisztviselőknek, hogy a tag
ság soha őket a kerületi basák 
vállveregetéseért cserbe nem 
hagyja.

Left Out
Do you know why she wasn't 
welcome? She, herself, didn't 
Halitosis (bad breath), the 
social fault no one forgives, 
was the reason. Yet no one 
need have halitosis. Gargling 
with Listerine instantly destroys 
mouth odors and checks infec- 
xion. Use it daily. Recent tests 
show that Listerine promptly 
overcomes odors ordinary anti
septics can’t hide in 4 days, 
lambert Pharmacol Company, 
St. Louis, Mo., U. S. A.

LISTERINE 
promptly ends odors ordinary 
antiseptics can't hide in 4 days

t, Könyvet, Nyom- 

t soha ne rendel- 

iig tőlünk nem kér 
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(Folytatás)

És a “szemfedőre” megint 
könnyek potyogtak, de ezek már 
a boldogság könnyei voltak... !

Ilonka örvendezve újságolta 
el a Győző sikerét a társaságnak, 
ahol a hir igen nagy szenzációt 
keltett. Hozzá voltak ugyan már 
szokva a Kozár sikereihez, de 
ez mégis olyan hatalmas, hét- 
mértföldes lépés volt, amely fe
lett nem lehetett egy gratuláció
val napirendre térni. Ebéd után, 
mikor Győző egy beteg iró ba
rátját ment meglátogatni a Mar
gitszigetre, úgy az öregek, mint 
a lámyok, nagy áhítattal beszél
ték a délelőtt történtekről. Győ
ző ur megnőtt előttük, hogy szin
te nem is maguk közé valónak 
tartották már. Fáni nem merte 
többé Ilonka előtt rágalmazni, 
ami a szerelmes kis lányt na
gyon boldoggá tette, ö régen 
elfelejtette volna a piktorja állí
tólagos bűneit, ha Fáni eddig 
felszínen nem tartja.

Ilonka egy képeslevelezőlapot 
ás kapott a délután. Csák irt raj
ta egy pár szót. Kérdezősködött, 
hogy mint tölti az időt, szép-e 
a kiállítás, hazajött-e már Ko
zár és tudatta, hogy ő a nagy
gyakorlatokon meghűlt és alig
ha nem jobboldali tüdöcsucshu- 
rutja van, de minden este szor
galmasan gyógyítja, — az Arany 
Szarvasban.

Ilonka odaadta a lapot Fáni- 
kának, aki tízszer is elolvasta a 
ipar szót és kétszer is hangosan 
mondta: "" —.
- — Tehát beteg és lumpok.. 
Szép! El akar pusztulni...

S bizonyosan e hírtől egész 
délután levert és ideges volt. 
Irigykedve akart belekötöni Ilon
kába, akire haragudott a jókedve 
miatt.

Lám, milyen hamar elfelejtet
ted a piktorod csapodárságát. 
Csak úgy ragyog a szemed a 
boldogságtól. Nagyon vajszívű 
lány vagy te, Hon, aki olyan 
könnyen megbocsátja az imádó
ja hűtlenségét.

— Eh, — mondta jókedvvel 
Ilonka, — én nem, tudok po
zitivet arról az esetről. Győző 
itt van, látom, hogy szeret, én 
nem törődöm mással. A piktor-, 
ral pedig majd otthon számolok.

Ez estén az öregek kiadták a 
parancsot a készülődésre. Hol
nap hazautaznak.

Mikor másnap este a vasúthoz 
• hajtattak és a kocsijaik a Mar- 
githidon mentek át, Ilonka gyö
nyörködve nézte a kivilágított 
várost. A két ragyogó fénysá
vét, a dunaparti korzó lámpáit, 
a paloták csillogó ablakait és a 
Gellért hegy oldalát, amelyen 
■úgy néztek ki a lámpák, mint a 
-szentjános bogarak a vakondtú
ráson.

— Milyen szép város is ez a 
Pest, — mondta elragadtatva a 
lányka és a vele szemben ülő 
Kozárra mosolygott.

— Csodálatos, jegyezte meg a 
gonosz Fánika, — tegnapelőtt 
utálatosnak találtad.

— Az tegnapelőtt volt, felelt 
Ilonka helyett mosolyogva Győ
ző ur.

Domokos tanár ur, — aki mint 
mondta, — “erénycsősznek” ült 
közéjük a kocsira, egy három 
helyen lyukas virzsinia szivar
ral vesződött, amely teljesen tüz- 
mentesnek bizonyult. Hamisan 
hunyorogva szavalta:

— Tempóra mutantur, et nos 
mutamur in illis.

XIX.

KÖDBEFULT NAPSUGARAK

Mikor a társaság másnap Bá
nosra megérkezett, meglepetés 
érte. Csák kint volt az állo
máson és a haza gyalogmenő 

Brunnerékhez szegődött és a vak 
bárónénak udvarolt, amit Fáni, 
apjával előttük karonfogva men
ve, látszólag hidegen, de boldo
gan hallgatott. Csák egy kissé 
köhögött, de komoly baja nem 
volt.

Domokos és Deér szintén gya
log mentek el a “gőzbe”, úgy 
hogy a kocsijukba Ilonkával és 
Győzővel Domokosné az elébük 
kijött Eliz kisasszonnyal ült be.

Mikor az állomástól befelé haj
tattak, Kozár szeretettel nézeget
te Bános egyszerű kis főterén a 
régi, komoly emeletes házakat. 
Egy éve nem volt itthon.. És 
elgondolta, hogy azóta mennyi 
minden történt vele. Kellemet
lenül gondolt a Gersternével való 
kalandra, de aztán Ilonkára né
zett és elmúlt a rosszkedve .

— Hol jobb — kérdezte mo
solyogva Ilonka — a világban 
vagy itthon ?

— Még ezt kérdezni is lehet? 
— mondta a fiú a lány szemébe 
nézve hosszasan. Csak itt jó... 
— Aztán magában utána gon
dolta : itt temelletted.

A főuccát beszegő nagy vén 
vadgesztenye fákon megritkultak 
a levelek és ami rajtuk maradt, 
gyönyörű aranypiros színűvé 
vált. . j ff!

A piktor megjegyezte:
— Ezek a falevelek, mikor 

meghalnak, akkor veszik fel az 
élet szinét.

— Szénégető cigánynak tőkén 
a szeme — jegyezte meg Do
mokosné. — Látszik, hogy fes
tő vagy, mindig mindenben a 
színeket látod.

— A tavaszt már megfestet
tem, majd az őszt is meg fogom 
festeni — álmodozott a p’ktor. 
— Egy szép hervadó rétet, egy 
haldokló erdő mellett és hozzá 
bus, szürke őszi fellegeket, me
lyeket a lemenő nap aranyoz 
meg. .. Majd. ..

Ezalatt hazaértek.
Győzőnek és Ilonkának első 

dolga volt lefutni a kertbe. Itt 
mondta egykor egy kis fiú, egy 
kis. lánynak, hogyha majd a ki
rály megveszi a képet, érte jön 
és nőül fogja venni.

A kert, a fák, a virágok olya
nok itt most is, mint akkor, csak 
tiz évvel öregebbek, akkor is 
ilyen szép verőfényes ősz volt, 
tele napsugárral, hervadó levél
lel. És a két szerelmes, ahogy 
végigsétált a hervadt levelektől 
borított utakon, nem tudott egy
másnak semmi.tsem mondani, 
csak fogták egymás kezét és na
gyon boldogok voltak. Végre a 
fiú elébe állt a lánynak.

— Itt ígértem magának egy
kor, hogyha a király megveszi a 
képem, eljövök és feleségül ve
szem. Lesz-e hát a feleségem, 
Ilonka?

A lány boldogan mosolygott a 
fiúra, de a fejét tagadólag rázta:

— Nem leszek, — mondta 
csöndesen.

— Nem? — hördült fel a fia
talember és az arca igen elsáp- 
padt.

— Nem — mondta határozot
tan a lány és az alakja szinte 
nagyobb lett és a hangja eré
lyesen csengett. — Én nem az a 
lány vagyok, aki egy megunt 
szerető után rögtön a karjaiba 
veti magát egy fiatal urnák, 
csak azért, hogy ez az ur meg
sebzett szivét velem gyógyitassa 
meg. Maga édes Győzöm nagyon 
jól tudja, hogy én magát szere
tem. Erről sokszor meggyőződ
hetett. De a méltóságom megkí
vánja, hogy vétkeiért megbün
tessem. A büntetésem nem lesz 
kegyetlen, mert nem is ismerem 
a maga bűnét és amint már 
mondtam, nem is akarom ismer
ni. De hogy bűnös volt, az tény. 
És éppen ezért bűnhődnie kell és 
bűnhődni fog. A büntetés pedig 
ez lesz: Egy hónapig nem kap 

az előbbi kérdésére választ. Egy 
hónapig nem szabad magának 
még a kezemet sem megcsókol
nia.. s egy hónapig nem szabad 
önnek engem Ilonkának nevezni, 
hanem: kisasszonynak. Ezt el 
kell viselnie. Én tudom, hogy ez 
a büntetés nincs olyan nagy, 
mint amilyen nagyot ön én elle
nem vétett, ha ön szeret engem 
ha ön meg tudja bánni a bűneit 
levezekli a rászabott penitenciá 
.. . s egy hónap múlva. .. majc 
meggondolom mit válaszoljak...

A festő lecsüggesztette a fe 
jét és úgy maradt állva Hónk; 
előtt, ahogy a kérdése feltevése 
kor állt, hajadon fejjel és kalap 
ját a kezébe fogva, a göndö 
haja közt egy ráhullott nag; 
piros hársfalevéllel. És magába: 
azt gondolta, hogy ez a bünte 
tés nagyon enyhe az ő bünéhe 
képest és jó szerető szive vai 
Ilonkának, hogy ennyivel meg 
elégszik. De aztán azt gondolta 
hogy ez a büntetés mégsen 
olyan enyhe, mint amilyenné) 
látszik. Hogy ő egy hónapig 
nem kap választ, hiszen jó, 
már tudja a választ, de bog; 
egy hónapig melegen ne szól 
jón Ilonkához, hogy egy hónapij 
a kezét se csókolja meg. . . e? 
ez lehetetlen.. .

Valami kis Ámor szobor vol 
egy virágágyban vele szemben 
aki arcátlan mosollyal vette ; 

’nyilával célba a festőt és a ki: 
vigyorgós szája, mintha az 
mondta volna:

— Igen? De mikor Gerster
nével szerelmeskedtél és három 
hónapig levelet sem írtál ennek 
a szegény kis lánynak, az nem 
volt kibírhatatlan, nem volt le
hetetlen?

Aztán a büszkesége is elkez
dett lázongani, hogy őt ez a 
kislány büntetni akarja; ilyen 
gyerekesen, mint egy csínyt tett 
diákot. Kezdett a nagy önérzet 
Győző urban ágaskodni. Ez nem 
mehet így. Hohó! Ö Kozár Győ
ző, egy országos hírű festő, két 
hónap múlva nagykorú, huszon
négy éves, ötvenezer forint va
gyonnal biró, erős fiatalember. 
(Most adta először össze, hogy 
az eladott többféle festmények
ből mennyi is jön be.) Hohó 
Jó lenne talán, ha nem hagyna 
magával packázni. Az asszony
félét nem jó elkapatni, mert ki
nyílik a szeme. Fájdalom, Győzd 
urban ez a gondolat kerekedet! 
felül. Büszkén vetette fel a fejét 
amelyről a nagy piros hársfale 
vél ijedve libbent tova és mái 
akkor nem a jó Győző gyerek 
volt, hanem egy szurósszemü 
férfi és olyan kifejezést öltött az 
arca és olyan kemény volt a 
hangja, mint mikor Fáni meg
szeppent tőle. Az ajka is gú
nyosan mosolygott, amint elre
csegte :

— Ha ön úgy véli, hogy ezzel 
a büntetéssel szükséges engem 
megalázni, én elviselem. De én 
úgy érzem, hogy ez a gyerekes
kedés egy nagy jéghegyet tóit 
közénk. Ön a Brunner bárónőtől 
olyan dolgokat tanult, amelyeket 
— félek — meg fog bánni. Ez 
pedig baj ám, kedves — kisasz- 
szony... !

Meghajtotta magát Ilonka 
előtt nagy alázatosan és aztán 
annál feljebb emelte a fejét. A 
kalapját feltette, aztán sarkon 
fordult és felment a szobájába.

Ilonka először nagyon meg
szeppent, de később elgondolko
zott és mosolygott:

— Oh, kedves kis majom, majd 
megbékülsz... ! Meg aztán eny- 
nyi elégtétetellel tartozom ma
gamnak. ..! Punktum...!

És Ilonka is felment a lakásba.

(Folytatjuk.
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VAGYIS BÁR A NRA
kétségtelenül arra törekedett, 

hogy a munkásság tisztességes 
létminimumát biztosítsa s lehető
vé tegye az üzemek megindítá
sát, alapvető hibája az volt, hogy 
többet törődött a profittal, mint 
az emberi jóléttel.

A helytelen kiindulás eredmé
nyezte, hogy a munkásokon csak 
igen keveset segítettek, mert ha 
fel is emelték itt-ott a napszá- 

■ mot, legalább annyival emelked- 
* tek az árak és egyszerűen nullá-

hasonlóan hibásnak látszik az 
AAA, amely a farmerek ügyét 
van hivatva rendezni.

i

t

kát írtak a számok mellé, 
azonban nem változtatott a 
mok értékén.

Ez az oka annak, hogy a

ami 
szá-

mun
kásság elégedetlen az egész or
szágban, hogy a sztrájkok egy
mást érik és hogy a munkásság 
nagyobb mérvű lázongásának
csak a konzervatív vezérek 
nak az útjába.

MA MÁR NYÍLT TITOK.

hogy nem lesz acélsztrájk
•gV a munkásokra nézve

áll-

es 
na-!

gvon szerencsétlenül végződött 
volna, ha kihívták volna a bér-
harcot.

Abban az iparban is, mint 
legtöbb más iparban, egyelőre 
a kérdés, hogy ki képviselje

A termés megsemmisitése és 
korlátozása természetesen olyan 
hibák, amiket soká az emberek 
tűrni nem fognak, hiszen szükség 
van itt minden termésre, ha ezt 
egyszer helyesen elosztják.

De vannak más hibák is.
A megadózott fogyasztók ezer 

milliókat fizetnek külön bonusz
ban a farmernak és ez a bonusz 
egyes államokat súlyosan adóz
tat _meg; hogy a pénzt a másik 
államba utalja.

Különösen a mindig demokra
ta államok kapnak sokat a bo
nuszból és ha a városok proletár
jai egyszer ráeszmélnek, hogy 
milyen sápot fizetnek annak a 
farmernak, aki mindig a mun
kás ellen fordul, ha a proletár 
próbál nagyobb darab kenyeret 
biztosítani magának, akkor nagy 
bajok lesznek az országban.

Tagadhatatlan azonban, hogy 
az AA X nagy és messze tervei 
kitűnőek s hogy nem elejteni, de

A JÚNIUSI FORGALOM
dollárokban csak tizenegy szá. 

zalékkal volt magasabb a múlt 
évi forgalomnál, minthogy pedig* 
az árak húsz százalékkal maga-
sabbak, nyilvánvaló; hogy keYe*

’ 1 i r- r- . . « » . ' « ,

sebb áru fogyott el, mint a mult

' reformálni kell ezt a törvényt is.

A GAZDASÁGI HELYZET
ás

az 
a

munkást, vagyis ki tartsa a szer
vezet kasszáját a kezében és az 
egész nagy lárma azon forgott.

Vannak ugyan becsületes és 
kétségtelenül értékes emberek 
minden szervezetben, de azok 
hatalommal nem bírnak s min
den csoport a reakciós öreg ve
zérek kezében van.

Csak ez az oka annak, hogy 
a munkások ugy-ahogv nyugod
tan vannak. mert képtelenek 
egvséges akcióra. >

Hogy azonban erre meg van 
bennük a hajlandóság és a tö
rekvés. azt az autómunkások kon 
ferenciáia mutatta, amelyen erő
sen követelték. hogy minden 
autómunkás egy szervezethez tar 
tozzék. Erre nézve az első lépést 
motetták s megalakították a 
Un’ted Auto Workers National
Councíl-ját. akármennyire 
tetszett az Green urnák.

Több iparágban azonban 
nyira el vannak keseredve

nem

any- 
és le

vannak csüggedve a munkások, 
hogy a szervezkedést sem vár
ják, — amit mesterségesen hát
ráltatnak a vezérek — hanem

nem biztat bennünket valami 
jó nyárral,

A nehéz iparban az üzem ala
posan megcsökkent s az utolso 
két hétben legalább tizenöt, de 
itt-ott húsz százalékkal esett a 
termelés és a>munka. Nincs is rá 
remény, hogy szeptember előtt 
fokozottabb üzemet várhatnának, 
bár az acél árát a múlt héten 
elég erősen levágták.

Az autó iparbán boldogan vár
ták a Fourth of July-t, amely al
kalmat adott rá, hogy a gyára
kat lezárják, amit sok helyen egy 
het°s pihenőnek csináltak.

Az olcsó kocsik árleszállítása 
hozott egy kevés rendelést, amit 
azonban már kitermeltek és a 
kereskedők kezén ijesztően sza
porodnak a kész kocsik, amelyek- 

। nek nem akadnak vevői.
I A ruha- és cipő-ipar teljesen 
. összeomlott és úgy a nagy, mint 
a kiskereskedésben valóságos 
pánik van.

A jövő héten sale-ek lesznek 
mindenütt az országba és a ke
reskedők tízezrei veszteségre 
fogják a portékát kínálni.

évben.
Tavaly júniusban az emberek 

kezdtek bízni és dolgozni és amit 
kerestek, azt azonnal elköltöt
ték, most azonban ha keresnek 
is, csak a legszükségesebbeket vá. 
sárolják és az őrülten felemelke
dett árak mellett többet nem is 
tudnak költeni.

Hogy a jelenlegi profit-rend
szerre felépített berendezkedé- 

1 sen nehéz segíteni, azt az éremi 
másik oldala mutatja, amely még 
mindig az elosztás helytelenségé
ről és aránytalanságáról tesz ta
núságot.

Az ország tele van nyomorral, 
a munkás majdnem olyan ala
csony életszivonalra kényszerült,, 
mint akik a köz jótékonyság ir
galmából tengődnek, de ugyan
akkor a nagvtőke nyolcszáz mil
lió dolláron felüli profitot osztott 
szét julius elsején a bond és rész 
vénytulajdonosok közt.

MINTHOGY A VASUTAK
forgalma nem csökkent s az 

ipari és kereskedelmi célokra 
eladott villanyáram sem esett az 
utolsó két hétben, valószinünefc 
kell tartanunk, hogy ennél rosz- 
szabb viszonyok már nem lesz
nek, de sok javulást nem szabad 
a nyáron remélnünk.

Ha. a kormány tervei sikerüTr- 
nek, ha az építkezés megindür, 
ha a kisebb iparvállalatok kérnek 
és kapnak csakugyan kölcsönt a. 
kormánytól, ha a középitkezésefc 
kel valamivel jobban sietnek, ak
kor szeptemberben a viszonyok 
lényegesen javulnak.

S ha végül mindez nem len
ne elegendő arra, hogy némi ja
vulást okozzon, akkor az elnök 
a dollár aranytartalmát újra le
vágja, mert a választások előtt 
feltétlenül újabb fellendülést 
akarnak és fognak csinálni.

Az árak miden vonalon estek 
a múlt héten, kivéve a farm
termékek árai, amelyek’közül 
csak a búza ára csúszott le, mig 
a tengeri és a zöldség árak fel
mentek.

i (Folytatás az 5-ik oldalon"
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szervezetlenül 
harcba.

Néhol olyan 
tik magukat a 
a “picketelés”

rohannak a bér-

elszántsággal ve- 
küzdelembe, hogy 
hoz nekik ered-

ményt. néhol azonban véres fej
jel verik őket vissza, különösen 
az utóbbi hetekben.

A sok apró sztrájk közt lé
nyeges bérharc volt az indianai 
villanyos és bus-vezetők bérhar
ca, akik félgyőzelemmel voltak 
kénytelenek beérni.

Félgyőzelemmel mentek visz- 
sza a Milwaukeeben olyan eré-
ívesen sztrájkoló 
úti munkások, de 
kül nem mennek 
kikötő munkások.

villanyos vas- 
gvőzelem nél- 
vissza azok a 
akik a Csen-

des tenger mentén hónapok óta 
sztrájkolnak s akik most Perkins 
szolgálatait kérték, hogy bírja 
jobb belátásra a munkaadókat.

California hírhedt hatósága a 
legvéresebb terrort léptette a 
sztrájkolókkal szemben életbe, 
de ez a terror a munkásokat ed
dig megtörni nem tudta.

tA kormány vette az akroní 
gummi-munkások ügyét a kezé
be, de ott teljes győzelmet már 
nem remélhetnek az elnyomott 
munkások.

Meglehetős feltűnést és a tő
kések közt kellemetlen érzést kel 
tett az elnök, mikor erre a 
munkára Perkinst delegálta és 
mikor kijelentette, hogy "teljes 
hatalmat” adott a miniszternek.

AMÍG ILYEN ALAPHIBÁK

és annak ilyen szerencsétlen 
következményei mutatkoznak a 
NRA körül és annak kebelében,

MAGYAR REFORMÁTUS EGYHÁZ
MORGANTOWN. W. VA

R. F. D. No. 4. 16. Harding Street

Lelkész:
537 Richwood Ave

ISTENI TISZTELET
Előtte 10 órakor

BORSOS ISTVAN ' 
Telefon 1238-R 

minden vasárnap délelőtt 11 órakor, 
vasárnapi iskola.

C.

C.

E. (JUNIOR) minden hó első és harmadik vasárnapján 
délután 3 órakor a lelkészlakon.

E. (SENIOR CLASS) minden hó második és negyedik 
vasárnap délután 3 órakor.

REFORMÁTUS NŐK EGYLETE gyűlése minden hó első 
vasárnap délután 4 órakor a lelkész lakáson.

THE KANAWHA VALLEY BANK
CHARLESTON. W. VA.

I ALAPÍTVA 1867-BEN~~I

A FEDERAL RESERVE SYSTEM TAGJA
Ez a hatalmas pénzintézet 67 év óta 

szolgálja becsülettel ügyfelei . érdekeit
Érezze magát biztonságban a helyezze el 

megtakarított pénzét az állam legerősebb 
bankjainak egyikében. E bankban elhelye
zett betétek kétezerötszáz dollár összegéig 
garantálva vannak a Szövetségi Kormány 
által. Külföldi osztálya teljes felelősség 
mellett utal át pénzt a világ bármely ré
szébe, akár dollárban akár más pénznemben

INTÉZÉSE. ÁLLAMI KOMPENZÁCIÓS ÜGYEK
BEN SZEMÉLYESEN KÖZBENJÁR

H A JÖ JEGYEK MINDEN VONALRA, 
RE8 ÉS PERENKIVÜLI ÜGYEK

CSANÁDY PÉTER 
Külföldi Osztályvezető.

HAZAI RE- 
SZAKSZERŰ
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A POLITIKAI KAMPÁNY 
teljes erővel kibontakozott s

„ most már elég változatos képet 
mutat az országnak.

A republikánus párt kezdi ma- 
.gát összeszedni, a párt uj feje 
— Fletcher —- egyesíti a széthul-
íott erőket 
árasztják a

és az országot el-
propaganda minden

Nehéz helyzetben
azonban azért, mert az

vannak 
elnököt

' nehéz támadni, részben mert so
ha ilyen népszerű ember nem 
volt még a Fehér Házban, rész
ben mert ígéreteit pontosan tel
jesítette idáig*

Megelégszenek hát azzal, 
hogy a kormány kisebb hatás
körrel biró embereit, valamint a; 
párt congressusi vezetőit támad
ják és különösen a farmerek 
közt az AAA ellen izgatnak.

Azt is el akarják hitetni, hogy 
a rádiót a kormány cenzúrázza, 
hogy a levegő az ellenzék elől el 
van zárva, de olyan ügyetlenek, 
hogy ezt a dajkamesét leginkább 
— a rádión át zúgják a polgár
ság fülébe.

, A legérdekesebb Hastings se
nátor, aki azon siránkozik, hogy 
a kincstár a polgárait becsapta, 
mikor aranybondjainak az érté
két levágta. Minthogy a polgár
ság nagy zöme régen nem látott 
aranybondot, vagy aranydollárt, 
ezzel a propagandával igazán 
nem megy messzire az ellenzék.

AZ ALVILÁGBAN
A FŐSZEREPET

újra a bankárok vették 
‘ utolsó hetekben.

át az

1 Végre New- Yorkban az elő
kelő Harririxant elcsukták s 
Pittsburghban- is hasonló ered
ményt lehet Remélni.

Michiganben a szövetségi es- 
düdtszéke tizenhárom előkelő 
bankárt vád alá helyezett és re
mélhető, hogy legalább egy né
hány megtalálja az utat a bör
tönbe.

North Dakotában Lange kor
mányzót a szövetségi bíróság 
börtön és pénzbüntetésre ítélte, 
de az előválasztásokon az állam 
népe Lángét újra jelölte. A kor
mányzó ur és politikai hadsegé
dei a CWA munkásokkal a párt 
hivatalos lapjára öt évre előfízet- 
tettek, vagyis a CWA koldusok 
kenyeréből annyit leloptak.

A kisebb gangsterek közül Dil
linger ujru.? szórakoztatja az or
szágot, de nálánál kevésbé is
mert gangsterek is elég aktivek.

Ha a szövetségi hatóság be
avatkozása aZ alvilág kiirtását 
fogja eredményezni, akkor azt 
eddig nem lehetett észlelni, mert 
bár az egész szövetségi erő kon
centrálva van Diliinger és a ban
dája ellen, eredínényt nem tud
tak eddig elérni.

A TÁRSADALMI 
MOZGALMAK

közül a legtöbbet foglalkoznak 
a lapok a mozik “megtisztításá
nak” a mozgalmával, amiből 
nagy hűhót csinálnak, de amiből 
nem lesz semmi a következő 
években.

A mozi-gyárosok olyan képe
ket fognak csinálni, amilyeneket 
a közönség óhajt s aminek a 
megtekintéséért hajlandó fizetni.

A mozi-képek a jelenleg létező 
közerkölcsök ‘tükrei és a tükröt

Hányinger evés után
“Leányunk gyomra nem működött 

rendesen,” írja Mr. J. J. Boldt, Hay- 
fieldböl, Man. “Sokféle olyan étel 
volt, amit nem tudott mégemészteni 
és étkezés után gyakran volt hány
inger rohama. Hála a Forni-féle Al- 
penkrauternek most minden étkezés
nél jól tud enni és állapota nagyon 
megjavult.” Ez a hires gyógyfű or
va sság a gyomor tevékenységét elö- 
mozdítja. A Forni-féle Alpenkrauter 
drogistáknál nem kapható. Csakis kü
lön helyi ügynökök árusítják. Ha a 
szomszédságban még nincs helyi ügy
nök, egy nagy próbaüveget bőrmen
tesen küld önnek egy dollárért Dr. 
Peter Fahrney & Sons Co., 2501 
Washington Blvd., Chicago, 111. ír
jon ingyenes magyar olvasni valóért 
és felvilágosításért.

hiába is törnék szét, az az er
kölcsöket javítani nem fogja.

.gyszer már

séges érzést elsöpör az utjából s 
hogy az nem fog parancsszóra

r megemlékeztem egy helyen megállni, azt Hitler
róla az utolsó hetekben, hogy 
ismét nagy erővel dolgoz k a Klu 
Klux Klán és most erre felhívom

és a világ tapasztalják minden

MIT BÁNJÁK OK?
A Peabody bányákban -egyre annál nagyobb a százalék is, amit 

kevesebb szenet termelnek, mióta profitnak kapnak.

NYUGTÁZÁSOK , pe; Krisztán Júlia, Ómat; Ko-
vács János, St. Clairsville; é& 
Bolyki János. Toledo.

az olvasók figyelmét.
Azok a déli elemek, 

ma már szégyenlenek 
mocskos lepedője alá 
megcsinálták a White

amelyek 
a Klán 
húzódni, 
Legion-t.

amely azonban a Klánnak az al
vállalata s mindkét organizáció 
a republikánus pártot szolgálja.

A Klán ezúttal a déli munka
adók jóvoltából és zsebéből szer
vezkedik, akik nem akarnak be
lenyugodni, hogy a NRA a vé
delme alá vette a néger napszá
most.

NEMCSAK
EGÉSZ EURÓPA,

de az egész világ Németorszá
got figyel’, ahol egy forradalmat 
a csirájában megöltek, de ahol 
njabb robbanásokat várnak és —- 
sokan — remélnek.

A Von Papén felszólalása had-

nap, mióta elkezdték a zsidókat 
üldözni.

Mikor a félmillió zsidóval vé
geztek, akkor a katholikusok el
len fordultak s csakhamar maguk 
a protestánsok is egymás torká
ba haraptak.

A zsidóknak is, a katholiku- 
soknak is óriási szervezett ere
jük van a v;lágban s ez hívta 
létre a bojkottot, a protestáns ál
lamvallás felboritása pedig olyan 
társadalmi gyűlölködést hozott 
az országra, ami egymaga kiütne 
minden kormányt a helyéből.

Ezek a körülmények, idézték 
fel a német birodalom gazdasági 
bojkottiát és ez a bojkott fojtja 
meg előbb-utóbb a diktátort.

Mert jelszavakkal lehet ugyan 
egy ideig lelkes’teni, lehet for
radalmat is csinálni, lehet fele
kezeteket egymásra uszítani, de 
nem lehet jelszavakkal kenyeret 
rakni az éhes gyomrokba.

sztrájktörőkkel dolgoztatnak, ami 
azt is jelenti, hogy minden tonna 
szén kitermelése többe kerül a 
társaságnak.

A Peabody gang azonban ezt 
nem bánja, mert olyan .szerző Jé- 
sük van az Insull léld Svindler 
villany-trust-al, hogy a, szénter
melés költségeit é.s azonfelül egy 
bizonyos százalékot kapnak a 
szénért. Vagyis minél többe ke
rül nekik a szén bányászata, an
nál nagyobb a profitjuk, zmert

SZERENCSE FEL

1 Most a progressivek iigyved’c 
felhívta Illinois Közszolgálati 
Bizottságának a figyelmét‘“erre 
a csalásra, amit az állam villany
fogyasztóinak kell megfizetni.

Azok sem sokat fognak azon
ban a dologgal .törődni, me^t 
hiszen köztudomású, hogy a csa
ló és svindler Insull villanyvál
lalatai uralják az államot és tart 
ják a zsebükben az állam majd
nem minden hatósági közegét.

Ez a társaság gyilkolta meg
SZERENCSE LE! W. D. Hunt-ot tavaly decembcr- 

 ben egy parázs verekedés alkal-

üzenet volt két hete a radikális HFI V7FTF
számára és ebben a KUBUNTU FULL. I/X 1 Ehitleristák 

beszédben 
Hitlerrel, 
irányzatba 
dulást nem

tudatta
hogy 

való
tűri.

Hindenburg van a francia külpolitikának,
a szocialista mikor a revízió útjába áll. ha a
balra for-

Mi nthogy a Nazik táborában 
viszont az elégedetlen elemek 
egyre erősebben követelték a ve
zértől, hogy régi Ígéreteit be
váltsa, két hete nyilvánvaló volt, 
hogy Hitlernek választania kell 
a jobb és bal felé való fordulás 
közt. Mk i.

Hitler megérezte, hogy a kato
naság valószínűleg Hindenburg- 
nak engedelmeskedne és jobb fe
lé fordult, bár a szélsőséges jobb 
oldaliakat is letörte.

Az összes, radikális Nazi ve
zéreket megölték s hogy a Nazi 
csapatok szélsőséges elemeit el
hallgattassák, hirtelen felfedez-

revíziót Hitler követeli a francia 
nemzettől és a világtól és érthe
tő, hogy a kis ántánt újra erőre 
kapva, újra kardcsörtetéssel fo
gadja a háborús határok szent
ségét.

Franciaország is, a kis ántánt 
s elfelejtik, hogy az örökös fegy
verkezést nem bírják s hogy bé
ke nélkül lehetetlen boldogulni a 
leghatalmasabb nemzetnek, ö 

• Már pedig a legyőzött államok 
a jelenlegi “békébe” belenyugod
ni nem fognak, mert nem tud-
nak és éppen ez a lehetetlen
helyzet hozta Hitlert a világra. 

■ Magyarországon és Bulgáriá
ban a kis ántánt újabb szemte
lenségeit érthető elkeseredéssel

ték, hogy Roehm fővezér im- fogadták és tudtukra adták, hogy 
morális, homo-sepcuális, aki már ebben a tekintetben soha nem
csak ezért sem érdemelhet irgal
mat. Ez csupán azért érdemmel 
figyelmet, hogy nyílt titok egész 
Európában, hogy Hitler maga 
nemcsak homo-sexuális, hanem 
viszonya is volt Roehm-mel. S 
Hindenburg éppen azért nem 
akarta éveken át fogadni, mert 
ezért undorodott Hitlertől.

A MONARCHISTÁK 
KIPUSZTITÁSA

azért volt szükséges Hitlerre 
nézve, hogy a jobb felé fordulás 
ne vigye messzire az országot s 
ne egy visszatérő császárság lök
je ki a diktátort a helyéről.

A készülődő ellenforradalmak 
leverése természetesen véres 
volt s nem tudja még senki, 
hogy hány embert öltek meg és 
hány lett “öngyilkos” és ma újra 
Hitler az ura az országnak.

De lehetséges, hogy mire e 
sorok az olvasóhoz jutnak, az ö 
feje is a porban lesz, vagy ha 
nem, akkor esetleg a közeli jö
vőben követi azokat, akiket most 
megöltek.

A konzervatív és radikális ele
mek harcának ugyanis olyan *az 
alapja, hogy azt egy forradalmi 
előkészület elfojtása meg nem 
fogja szüntetni s Hitler képtelen 
lesz a helyén maradni.

Németország kormánya az 
egész világot kiprovolkálta maga 
ellen és a birodalom egy ellensé
ges vasgyürübe van szorulva.

A szövetséges és győztes ha-, 
talmak természetes félelemmel és 
ellenségeskedéssel fogadták a 
diktátort, akinek a Versailles! 
szerződés széttépése volt a pro
gramja.

Hitler aztán rajta volt, hogy 
a világ józan nemzeteit is maga 
ellen hangolja, mikor az ártat
lan . radikális és liberális embe
rek ezreit végeztette ki ok nélkül 
s mikor a felekezeti gyűlölet csó 
váját dobta a német nemzetbe.

lesz változás; soha nem lesz Euró 
pában igazi béke, amíg ver- 
saillesi határok meg nem vál
toznak.

A jelenlegi magatartás legfel
jebb .azt fogja elérni, hogy Hit
ler után még nagyobb khaosz. 
jön, ■ amely aztán nem fog a 
győztes államok határánál meg
állni.

AUSTRIÁBAN ÚJABB
merényletek, újabb bombarob

banások voltak a múlt héten, ter
mészetesen a Nazisták részéről s 
most Mussolini azt kívánja, hogy 
ezekkel az elemekkel ossza meg 
Dollfuss a hatalmat.

Lehetséges, hogy ez meg fog 
történni, de bizonyos, hogy 
Austria kormánya előbb-utóbb 
megbánja, hogy a demokratikus 
utaknak hátat fordított, mert az 
adta az egyetlen biztos alapot a 
számára.

A német eseményektől függ, 
hogy Austria sorsa mi lesz s ta
lán attól függ az is, hogy mi 
történik Európában a következő 
években. •

Ebben a pillanatban vad ver
seny van a fegyverkezés terén, 
amelyben részt vesz minden kor
kritizálni egyetlen nemzet sem. 
mány s amit mostan nem is tud 
szág tengeri haderejét lázasan

Anglia légi haderejét, Olaszor- 
fejleszti, Franciaország a fegy
verkezés minden ágát hihetet
len arányokban fokozza.

S MIG AZ EURÓPAI
“keresztény” hatalmak ismét

HOGY A FELEKEZETI
gyűlölet, mint minden aljas 

emberi indulat, minden tisztes

egymás torkának készülnek, a 
mohamedánok világszövetségéről 
beszéltek Angorában a perzsa 
sah és á török diktátor a múlt 
héten.' 1?

A mohamedán világ darabok
ra van szakgatva, de Arábia egy
re függetlenebb lesz Angliától és 
a török-görög háború eredménye 
megmutatta a mohamedánoknak, 
hogy Éurópá katonái csak bizo
nyos határig mennek el, hogy a 
gyarmatok és a vazallus álla-

Szegény John Zemanszky öreg ,myal- Hunt a Progressive tá- 
" borhoz tartozott.

< Az esküdtek tizenháromszor 
szavaztak, míg a felmentő Ítéle
tet meghozták, mert a vélen é- 
nyek megoszlottak és eleinte 
úgy látszott, hogy a gyilkosokat 
el fogják Ítélni.

Úgy látszik, hogy Taylorvillen 
és általában az illinoisi szénme
zőkön a progressive bányászok 
szabad prédái a fegyvereket vi
selő gonosztevőknek, akik való
sággal hajtóvadászatot rendez-

bajtársnak már csak egyfélekép
pen szól a bányásznóta.

A hazletoni öreg bányász nem 
kapott munkát a bányákban, 
mert a haja megőszült és két
évé 
szer 
ta a

A

hiába várta, hogy mégegy- 
kenyér lesz a kezében. Raj
kék sas sem segített.
múlt héten aztán megunta

a koplalást meg a dicsőséget és 
a west hazletoni temető kerítése 
n^ellett dinamittal szétrobban
totta magát.

Zemanszkynak hát többé nem 
kell mupka-elosztás, nem kell 
agg-nyugdíj és nem kell bányász 
farm.

De esetleg a nagytőke majd 
arra gondol, hogy Zemanszkyt a 
többi öreg bányász is követhet
né, mert egy stick dinamitot ta
lán még kiutalnának minden ki
öregedett és kisajtolt munkás 
számára. “ ...  '----

Az elhunyt bányászt nagy 
részvéttel temették, de életében 
nem gondoltak rá, hogy ötven 
éves korban is ennr'kell még az 
embernek. 

-------- o--------

FELMENTETT GYILKOSOK

Jack Glasgow,- az illinoisi ötö
dik alkerület UMW elnöke és 
két vádlott társa megrhenekültck 
a büntetéstől a múlt héten, mert 
az esküdtszék nem találta őket 
bűnösnek.

mok szolgaláncait épségben fenn 
tartsák.

Ha a mohamedánok holnap 
csakugyan világszövetségre lép
nének és hadat üzennének min
den megszálló ’ hatalomnak, 
Anglia katonái bajosan lennének 
hajlandók rá, hogy száz fronton 
vére/zenek a roskadozó nagy
hatalom fenntartásáért.

LATIN AMERIKÁBAN
még mindig Cuba áll az ese

mények központján.
A cubai kormányt rá fogják 

kényszeríteni, hogy tagadja meg 
a Machado kormány óriási köl- 
csöneinek a megfizetését s igy 
a kormány — amelyet mi hív
tunk életre — szemben fogja ma 
gát találni az Egyesült Államok
kal és a Wall Streettel.

Ha azonban Mendieta fizetni 
akarna, akkor a radikális elemek 
pillanatok alatt kivágják a kor
mányát a helyéről.

Egyébként az országban nincs 
béke s nap-nap után robbantá
sok, villongások, zendülések vált 
ják egymást és a kormány még 
a fővárosban sem ura igazán a 
helyzetnek. Még kevésbé a vi
déken.

A Chaco fronton folyik a nagy 
harc. Paraguay csapatai az utol
só biviai erődöt ostromolják, de 
könnyen megeshetik, hogy az 
lesz a Chaco front Verdunje, ahol 
nem a támadott, hanem a táma
dó fél fogja a fejét szétvágni.

Latin Amerikában biztosra ve
szik, hogy ez az ütközet fogja 
eldönteni a háború sorsát és ame
lyik fél felül kerekedik, a békét 
az fogja diktálhi.

Úgy látszik, végleg elintézték 
a Colombia és Peru közti határ-
villongást, amely az utolsó két
évben annyiszor fenyegette ko-
molyán háborúval a világot 
múlt héten Leticia felett

s a
Co-

lorribia az imperátutnot véglege
sen átvette.

nek a progressivekre. 
------ --o-----

A UTTLE BETTY

MEGNYÍLT

Linton, Ind. Nyolc hétig volt 
lezárva az itteni Little Betty 
bánya, miután a tipli és a bánya 
épületek leégtek. ' '

Most a bányát újra üzembe 
helyezték és százötven ember
nek lesz ismét állandó munkája.

Egy ideig a tisztogatáson fog
nak dolgozni, de nyolc-tíz nap 
múlva a rendes széntermelés is 
megindul. - -

A tiplit Jasonville-böl, egy le
zárt bányából vitték Lintonba, 
hogy á Little Bettyt üzembe 
helyezhessék.

A múlt héten a következő 
testvérek küldték a saját vagy a 
mások előfizetését a Magyar 
Bányászlapra, amit köszönettel 
nyugtázunk.

Pollock Vince, Barrackville és 
Bota Imre, Uniontown, 6-6 dol
lárt; Asbóth Ignác, Chattaroy, 
9 dollárt küldött. Rajtuk kivül 

i pénzt küldtek: Mikus István, 
Freesboro ; Bényi Pál, Keystone ; 
Tárkányi István, Logan; Szíj- 
jártó János, Stoyestown; Mts. 
Kocsis, Vestaburg; Ádám Jó
zsef, Shinnston ; Murányi Miklós, i 
Colliers; Gaál Imre, Moundsville; 
Nagy Sándor, Farmington; Moj- 
zer J. McMechen; Varga Mihály, 
Lorado; Juhász Péter, Lorado; 
Hornyák György, Sullivan; Kra
mer János, Edwardsville; Jakab 
István, Barnesboro; Hunyady 
László, New Salem; Orosz Kál
mán, Kulpmont; Földi László. 
Uniontown; Szonyi József, Thor-

Az American 
vetkező magyar 
tek pénzt és uj

Nemes János,

Miner-re a . kö- 
testvérek küld— 
előfizetőket:: 
Clarksburg; Ju-

hász Péter, Lorado; Gyöngyösy 
István, Nellis; Chancey Ferenc, 
Clinton; Király István, Sarah» 
Ann és Varga József, Huddy.

36
55
35

MARYLANDI FARMOK

aker, jó épületek, $2000.00 r 
aker, jó épületek $2000.00^ 

aker, állami utón, Jó épületek
$3000.00. — írjon farm-bargainok- 

ért még ma
A. S. CALHOUN

Parkton, Md.

DR. S. M. SIMON
Óhazában végzett ' :

BELGYÓGYÁSZ stíbész 
HOLLAND Bldg. LOGAN, W- Va. 
Röntgen és Villanykezelések 
Rendel naponta: 10-től 12-ig, 2—4-ig 

és este 7-től «• lg
Telefon: 348. Lakás telefon 347

A SZERELEM ÚTJA
A GYOMRON VEZET KERESZTÜL

De a ves$ és hátfájós embernek nincsen sem étvágyaUROSOL
sem szerelme. Az

megszünteti a vese összes fájdalmait, mert ez az egyetlen 
kipróbált hatásos gyógyszer, mely meg fogja önt gyógyítani 
úgy, mint azt a sok ezer beteget, akik örök hálával gondolnak 

ezen páratlan szerre

EGY DOBOZ ÁRA EGY DOLLÁR 
HAT DOBOZ ÁRA ÖT DOLLÁR

Kapható a
GREINER

Szentháromság 
Főgyógyszertárában

8902 Buckeye Road Cleveland, Ohio 1

1A Majestic-i
Nagy Bányásznap

Szombaton, Augusztus 11-én
este 6 órakor

A MAJESTIC-1 SCHOOL HOUSE AUDITÓRIUMÁBAN
MAJESTIC, KY. MAGYARSÁGA

Nagy Bányászünnepet
rendez, nemcsak a magyarság, hanem az összes Majestic-í bányászok részvé

telével, amelyen a szervezet osztálya testületileg jelenik meg

Az American Miner javára
Az egész környék magyarságát nemcsak szeretettel meghívjuk, hanem arra 

kérünk mindenkit, hogy amerikai és más nemzetiségű haj társainkat is hozza 

magával s mindenkit biztosítunk, hogy aki megjelenik, egy felejthetetlen este 

emlékével távozik közülünk.

TESTVÉREK, AZ AMERICAN MINERT AZÉRT HÍVTUK ÉLETRE, HOGY AZ 
KÜZDJÖN ÉRTÜNK ÉS VELÜNK, KÖVESSÜNK HÁT EL MINDENT, HOGY 

SEGÍTSÜK LAPUNKAT

Majesticen az angol bányászlap el van terjedve, ott azt pártolják és a School 

Board ingyen adta át az Auditóriumot a bál céljára

JÖJJÖN EL MINDEN DÉL WEST VIRGINIAI ÉS KENTUCKY-I MAGYAR 

’ TESTVÉR ERRE AZ ÜNNEPRE

BELÉPTI DIJ: FÉRFIAKNAK 75 CENT. NŐKNEK 25 CENT

NAGYSZERŰ ZENE KITŰNŐ ITALOK JŐ ÉTELEK

i

Mindenkit szeretettel meghív A RENDEZŐSÉG
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Folytatás

Mialatt a komoróciakat a készülő házas
ság foglalkoztatta, Tamás napjai egyforma 
szomorúan peregtek, mint az őszi eső csepp- 
jei. Szenvedett, olvasott, imádkozott. A bör
tön lelkésze néhány biztató szót ejtett el 
zárkájában .Ezeken kívül még két esemény 
szakította meg vigasztalan napjait. Az egyik 
az volt, hogy veszedelmes torokfájása miatt 
a rabkórházba vitték s ott maradt tiz napig. 
A másik, hogy keresztapja és gyámja meglá
togatta s jókora csomagot adott át neki ezek
kel a szavakkal:

— Keresztanyád és Panni üzenik, hogy 
fogyaszd el egészséggel, ami benne van!

Tamás elcsodálkozott. Keresztanyja már 
régen nem küldött neki csomagot, Panni pe
dig soha se üzent semmit. Megköszönte szí
vességüket. Még jobban elcsodálkozott, mi
kor felbontotta a csomagot s látta, hogy ka
lács, finom sültek és sütemények vannak 
benne. Elfogta az a vigasztaló érzés, hogy 
olykor mégis gondolnak rá. Az első falat ka
lácstól könnyes lett a szeme...

Ha tudta volna, hogy a Panni lakodal
mából való maradékokkal tisztelték meg. bi
zonyára nem csúszott volna le az a falat a 
torkán. .. meg a többi se!

Ámbár a fogságban alig gondolt szere
lemre Sokkal többet arra, hogy állhat-e és 
mikor állhat emelt fővel, szabadon az embe
rek elé?

Ez az időpont elérhetetlenül messzinek 
tetszett, ámbár ügyvédje biztatta.

—- Sürgetem, kisürgetem a tábla ítéletét.
Ezeket a szavait hajtogatta magában Ta

más naponta. Ámde éjszakánként szive el
elakadó verése mást dobogott: “Nem érem 
meg.. . nem érem meg”.

És bizony a komoróci szőlők tőkéi is
mét kifosztottan várták a telet, mire Tamást 
a kír. tábla is felmentette. De mivel a kir. 
ügyész ezúttal se ejtette el ellene a vádat, to
vább is fogságban maradt, várva a kir. Kúria 
megfellebbezhetetlen döntését.

Újabb tél szakadt minden gyötrelmével ai 
fiatal rabra. Igen lefogyott, már csak árnyéka 
volt annak a legénynek, aki Komorócon sza
badon járt-kelt. Lélekben is igen megváltozott, 
mióta sokat olvasott s gondolkozott az olva
sottak felett. Egyszer azt mondta a tjsztelen- 
dőnek: ’ ; * L! t ' 1J HL X1L

— Nagyon sajnálom, hogy nem végez
tem több iskolát, mert ha Isten még valaha 
kideríti ártatlanságomat, neki szentelném 
egész további életemet. Pap lennék.

A lelkiatya meghatottan simogatta meg 
fejét.

— Ha papi tanulmányokat nem is foly
tathatsz, azért Istennek szentelheted élete
det. Az apostolok is dgyszerü emberek 
voltak. Lehetsz te is mindenütt apostol: a 
hitnek, jóságnak, szeretetnek, becsületes 
életnek hirdetője, szenvedők vigasztalója.

Eltávoztak a komor téli hónapok is az 
idő végtelen folyamán, ismét fűszálak buj
káltak ki a fogház udvarának kövei közt, sőt 
egy sárga virágocska is, amelyre minden 
sétáló rab nagyon vigyázott, hogy el ne 
tapossa, még az olyan rab is, aki ember
társának épségére éppenséggel nem vigyá
zott. Később a pajkos szél innen is, onnan 
is, szabad emberek kertjéből mindenféle vi
rágillatot csent s szétszórta a fogházudva
ron.

“Nesztek, ti rabok. . . ennyi nektek is 
dukál a tavasz ajándékaiból.”

És a rabok elfásult, kemény szive meg
telt vágyakozással az után a világ után, 
amelyben nem tudtak jó utón járni.

A fogházgondnok lakásának ablakában 
kihasadt a hónaposrózsa bimbója. Május 
volt. Május 10-én Dr. Csopaky Frigyes láto
gatta meg Tamást. Gyöngyvirág díszítette 
gomblyukát s arca sugárzott, mikor erősen 
megrázta Tamás kezét.

— Végre... jó hírt hozok! A Kúria 
is felmentette! Szabad! Együtt távozunk in
nen. No, üsse hát össze a bokáját, táncoljon!

De Tamás nem volt képes ilyen öröm- 
nyilvánitásra. Egészen elgyengült. A bánat 
erőszakos lakó: ahová egyszer behurcolko- 
dott, onnét nagyon nehezen lehet kilakol
tatni.

— Köszönöm a jó hirt, ügyvéd ur! De 
még el se tudom hinni.

— Pedig az üdvözül, aki hisz! Nem 
tudja? Persze, hogy most nem tudja... azt 
se tudja, fiu-e, vagy leány? Ne restellje, más 
se tudná a maga helyében! No, jöjjön, in
tézzünk el néhány formaságot az irodában.

Kituszkolta Tamást zárkájából.
A folyosón jóindulatú őre szélesen mo

solygott s kezét nyújtotta a támolygó le
génynek. t ír ’W’ <* ««

— Örülök, hogy kiszabadul... és ám
bár jó szívvel voltam magához, nem mon
dom, hogy viszontlátásra. «< '

— Én mondom: de nem itt, hanem egy 
pohár jó bor mellett, < ~.

A fogház irodájában Tamás visszakapta 
apró tárgyait, melyeket elszedtek tőle be
börtönzésekor, Egy óra leforgása előtt, ün
neplő ruhájában védőjével együtt kibocsá
tották a fogház kapuján. Keskeny mellék
utcára nyílt, de minő hosszúnak, szélesnek 

tetszett az a kiszabadult rab szemének.
Az ügyvéd irodájába mentek, ahol meg

tudta Tamás, milyen drága mulatság a 
vizsgálati fogság. Másfél évig élt vendéglői 
koszton. Azután védője költségei: érdeké
ben tett utazásai, fáradozásának dija nagy, 
mondhatni ijesztő summát tettek ki. Tamás 
nem sokalta... Dárius kincsét se sokalta 
volna szabadulásáért. Mindössze annyi ha
ladékot kért, mig gyámjával elszámol. És 
még egy kéréssel hozakodott elő.

1— Arra kérem szépen ügyvéd urat, csi
nálja ki nagykorusitásomat, szeretnék a 
gyámság alól is szabadulni.

— Megcsináljuk! Értem kívánságának 
inditó okát. Nem akar minden ügyével a 
kovácshoz folyamodni, miután másnak adta 
leányát. • , A

— Panni férjhez ment?
— Már van vagy nyolc hónapja... hát 

nem tudta?
— Nem mondta nekem senki... az 

ügyvéd ur se!
— Nem akartam még jobban elkeserí

teni, biztosan keresztszülei se, azért hall
gatták el ők is. Az a csitri lány nagyon 
sietett beköttetni a fejét. Maga pedig még 
nagyon ráér. Külömbet kap nála, emlékez
zék meg szavaimról. Ne haragudjon rá.

— Eszemben sincs.
— Okos beszéd, az ilyet szeretem hal

lani! Most hát kocsit fogad s haza indul?
— Igen.
Elköszönt, de nem fogadott szekeret. 

Gyalogszerrel vágott neki a nyolc kilométer
nek, mert vágyott rá, hogy minél tovább 
mozgathassa" lábait. Az utcákon még széde- 
legve ballagott, de amint kiért a határba, az 
áldott friss levegőtől kitisztult a feje s tag
jai visszanyerték ruganyosságukat. Önfeled
ten andalgott üde zöld mezők, hullámzó 
rozsvetések s aranysárgán viruló repceföl
dek mentén a májusi napsütésben. Nem gon
dolt arra, amit átélt, sem a jövőre, nem fájt 
semmi, csak a messzeségbe veszett tekin
tete, csak mélyeket lélegzett. Az országúton 
időnként egy-egy porfelleg támadt, szekér 
közeledett, ő arra se nézett. Csak az utszéli 
virágocskákra, a köztük futkosó bogarakra, 
az előtte táncoló muslica hadoszlopra, egy
mást kergető lepkékre, feje felett suhanó 
madarakra. Már vagy öt kilométert hagyott 
maga mögött, mikor egy szekér megállt az 
országúton s álmélkodó hang kurjantott 
nagyot.

— Te vagy az, Kürtösy Tamás — vagy 
csak az árnyékod?

Tamás felnézett *s látta, hogy Balla Já

nos ül a kocsin.
— Én vagyok, János bátyám, testestül- 

lelkestül.
— Akkor hát ülj fel. Hazafelé tartok.
— Köszönöm a szívességét, de nem fo

gadom el, inkább sétálok, mivel mostaná
ban túlságos sokáig ültem — felelte Tamás 
keserű tréfával.

— Ne okoskodj, ülj fel, rád esteledik!
— Az se lenne baj, úgyis régen sütött 

rám a holdvilág, azonban sétálva is haza
érek esteli harangszóra. De ha valami szí
vességet akar tenni, hát megköszönöm, ha 
beszól keresztapámékhoz.

— Jó... hiszen előttük megyek el. Mit 
üzensz nekik?

— Tiszteltetem őket... végleg kisza
badultam, estére otthon leszek, legyen olyan 
szives keresztanyám, adja át a kocsisnak a 
kulcsokat.

Ballát nem kellett kétszer kérni, ha 
ujságolásról volt szó. Előre élvezte, hogy 
m yen képet vágnak Szirákiék, ha meghall
ják, hogy útban Tamás hazafelé.

— Átadom az üzenetet Tamás... Isten 
áldjon meg!

A lovak közé csapott.
Tamás eltalálta: éppen harangszóra ért 

a falu alá. A telehold szépen világított. A 
házak ablakaiból is világosság szűrődött ki. 
A komoróci házakban éppen vacsoráztak s 
így teljesült azon óhajtása, hogy bárcsak ne 
találkozna senkivel!

Minél közelebb ért a főutcához, annál 
lassabban lépegetett. Félt a háztól, melyben 
nevelőanyja nem várja már mint azelőtt. Pe
dig a Kürtösy ház ablakából éppen úgy hí
vogatta barátságos fény, mint régente s a 
kapuban ott állt Szirákiné. Nagy örvende
zéssel borult az érkező nyakába.

— Édes kedves keresztfiam, csakhogy 
ezt megértem! — sírta el magát.

Tamás némán csókolt neki kezet, meg 
volt már a véleménye keresztanyja hozzá
való szeretetérőL j r

— De hát mért üzentél a kulcsokért, 
miért nem hikább hozzánk jöttél éjszakára?

— Ide kívánkoztam... meg hátha nem 
is tetszett volna a vőjüknek, ha szó nélkül 
beállítok!

— Ááá. .. nem olyan ember! — nyúj
totta Szirákiné a szót ijedten s megkönnyeb
bülve is, hogy nem neki kell Tamásnak be
jelentenie Panni hűtlenségét.

Aztán megint elsírta magát.
— Hát már valaki megmondta neked! 

Nekünk nem volt hozzá szivünk, hogy a 
börtönben még avval is keserítsünk. Mi nem 

tehetünk róla, keresztapád, meg én neked 
szántuk Pannit, de az Úristen nem neked 
rendelte. Tudod, az a lány mindig ijedős volt, 
sohase lett volna nyugta ebben a házban. 
Ne tarts vele haragot! Úgyis elég szeren
csétlen az istenadta, semeddig se menyecs- 
késkedett...

— Az én haragomtól ne féltse... én 
lennék jó testvére ezután is, —; de hát Panni 
az első szóra elhitte, hogy gyilkos vagyok, 
azért a legjobb, ha nem is kerülök a szeme 
elé — dörmögte Tamás.

A kovácsné zavartan pislogott s másra 
terelte a szót.

— Gyere hát be, Tamás, nagyon meg
éhezhettél. Főztem egy kis jó vacsorát és 
kiszellőztettem a házat.

— Eszembe se jutott idáig az étel.
Tamás szomorú pillantást vetett a kam

ra hasadozott ajtajára, mely mögött nem 
üldögél már nagyanyó a szentképek alatt 
s követte keresztanyját a konyhába, aki sür
gölődött, forgolódott s kedveskedve tálalta 
elébe a csipkedettes gulyáslevest s szóval is 
tartotta, mig evett.

— Holnap majd elküldöm keresztapá
dat, majd ő számot ad, hogy s mint áll min
den a gazdaságban. Azt addig se titkolha
tom, hogy kár bizony elég történt. A kocsis
sal annyi mérgem volt, hogy ki mondhatom: 
nemcsak az ételben válogat, hanem a do
logban is.

Talán még többet is panaszkodott vol
na rá, de elharapta a szót, mert a kocsis 
éppen beköszönt az ajtón s megállt kívül. 
Szeplős arcán őszinte öröm sugárzott. Ta
más kezet fogott egykori iskolatársával.

— Mindjárt megnézem a lovakat — 
mondta — csak előbb hazakisérem kereszt
anyámat. L lII

A legény visszahúzódott az istállóba. 
Ki nem állhatta a kovácsnét, aki folyton pa
rancsolgatott neki s a köszönését alig fo
gadta. ii***^^

—■ Mehetünk! — mondta Szirákiné. — 
Az ágyakat tisztába húztam, megvetettem 
még vacsora előtt. ; f

Tamás hazakisérte keresztanyját, de a 
kaputól visszafordult, hiába hívta, hogy lép
jen be, ha csak egy pillanatra is!

— Majd máskor! Nyugodalmas jóéj
szakát! i

Menetközben egyre a csillagokat nézte.
— Én istenem, de gyönyörűségesen ra

gyognak ... de régen ragyogtak rám!
(Folytatása következik)

Az uj labor bill meg a railroad Hát ebben van a külömbség
— — ■ a, ; ; -A

A kongresszus utolsó napjai
nak a zűrzavarában senki nem 
túlságosan figyelte, hogy miféle 
törvényeket csináltak a honatyák 
és talán ők maguk voltak azok-, 
kai a legkevésbé tisztában.

Az újságok sem ismerték túl
ságosan azt a javaslatot, amit a 
fenyegető acél-sztrájk miatt be
adtak, hogy a Wagner bilit he
lyettesi tséjk valamivel, mielőtt lá
zadoznának a munkások.

Még kevésbé ismertették a va
súti munkások érdekében hozott 
uj törvényt, amellyel véletlenül 
egész munkát végeztek.

• A labor bili csak nagy általá- 
noss ágban gondoskodik a mun
kásról és nem ígér többet, mint 
amennyit idáig is Ígértek és mint 
amennyit az NRA labor board- 
jai meg is próbáltak már itt-ott 
adni a munkásnak.

A bili gondoskodik egy állan
dó labor boardról, amelynek jo
ga van szavazást elrendelni, ha 
azt a közérdek úgy kívánja, ame
lyen a munkások kijelölik, hogy 
ki beszélhet a nevükben.

És joga van a boardnak a 
társaság összes könyveit átvizs
gálni és bekérni, sőt joga van 
arról is gondoskodni, hogy a 
szavazás alkalmával és az előtt 
■ne rémítsék és ne terrorizálják 
a munkásságot.

Mindez idáig is igy történt — 
ahol megtörtént.

De például a Weir féle 
National Steel Corporation egy
szerűen megmondta az NRA 
labor boardjának, hogy a saját 
bizniszét majndolja és hogy a 

könyveket nem fogják nekik át
adni.

Azóta per van az NRA és a 
Weir gang közt, ami az első ösz- 
szecsapásnál a kormány veresé
gével végződött.

A Weir gyár és több más 
üzem azt vitatják, hogy az NRA- 
ben semmiféle törvényes intéz
kedés nincs, amely a könyvek 
átvizsgálására és a szavazatok 
megejtésére tényleges jogot adna 
a kormánynak.

Most többé ezzel a kifogással 
nem élhetnek.

Megtámadhatják ugyan az uj 
törvényt, hogy az esetleg alkot
mány ellenes, de nem lehet vitat
kozni magának a törvénynek az 
értelmével, ahogy azt az NRA- 
val megtehetik, mert az nem elég 
világos.

Ha a Supreme Court alkotmá
nyosnak találja ezt az uj tör
vényt, akkor a kinevezendő la
bor boardnak semmi nem állhat 
az útjába, hogy a szavazásokat 
elrendelje és hogy mikor szük
ségesnek tartja, a társaság köny
veit, a pay-rollt átnézze, hogy 
csak a tényleges alkalmazott 
szavazzon.

Ennyiben meg lehet elégedni 
a törvénnyel.

De ami hiányzik belőle, az fáj 
a legjobban az amerikai munkás
nak és az csinál egy szomorú 
viccet az egész dologból.

A board ugyanis elrendelheti 
a szavazást, de nincs felhatal
mazva ahhoz, hogy annál tovább 
is menjen egy lépéssel. Vagyis 

semmi hatalma nincs hozzá, hogy 
a munkások megnyilatkozott aka 
rátának bármilyen módon ér
vényt szerezzen.

Ezért értéktelenebb ez a tör
vény, mint a tervezett Wagner 
bili és ezért ellenezték azt a 
progressive elemek a szenátus
ban.

La Follette csak úgy volt 
hajlandó az obstrukciótól elállni, 
hogy még egy tételt belevettek 
a törvénybe. Amire ugyan igaz
ság és tisztesség szerint semmi 
szükség nem lenne, de amit, a 
jelenlegi viszonyokat és a nagy
tőke túlkapásait ismerve, mégis 
jó volt bevenni. Hogy t. i. sem
mit az uj törvényben nem lehet 
úgy félremagyarázni, hogy az a 
munkások sztrájk-jogát a leg
csekélyebb mértékben megsértse. 
Vagyis a törvény megtartja a 
munkás jogát, hogy sztrájkoljon.

Az uj vasút bill-el aztán ala
posabb munkát végeztek.

Gondoskodtak róla, hogy a ki
öregedett vasúti munkások nyug
dijat kapjanak és erre a célra a 
szükséges alap kétharmadát a 
vasúttól, egy harmadát a mun
kástól fogják kollektálni.

És nem ez a legnagyobb elő
nye az uj törvénynek.

A bili egyenesen megtiltja a 
vasúttársaságoknak, hogy kom
pánia junikat tarthassanak, léte
síthessenek vagy támogathassa
nak és ezzel egyszer és minden
korra a vasutakból “closed shop” 
lett.

A vasutakon ezentúl csak szer-

Langert, North Dakota kor
mányzóját elítélték, mert a CWA 
alkalmazottjaitól választási és po
litikai célokra pénzt kollektál- 
tak.

Mikor e sorokat irom, nem 
tudom még, hogy mennyire szól 
majd az Ítélet, azt sem tudni, 
hogy a fellebbezésnek mi lesz 
az eredménye, de azt tudom, 
hogyha mást nem hozott volna 
az uj deal, mint a Langer elíté
lését, akkor is meg lenne azzal 
sok ember elégedve.

Mert Langer kormányzót és 
bűntársait a kormány vette ül
dözőbe. Az a kormány, amely 
több közpénzt osztott ki idáig, 
mint a háborús kormányt kivéve, 
akármelyik elődje és amely nem 
tűri meg, hogy graft ragadjon a 
kormány által kiosztott közpén
zekhez.

A CWA sok visszaélésre adott 
vezett munkás dolgozhat, illetve 
az összes vasúti munkások ne
vében csak a szervezetek beszél
nek.

Ezt adta volna a Wagner bili 
az eredeti formájában az ország 
minden munkásának és ezt gá
tolta el az utolsó hónapokban a 
nagytőke.

De a vasúti munkások hely
zete és sorsa most már ugy- 
ahogy biztonságba van helyezve 
és ezentúl ,az lesz a cél, ami felé 
törekedni kell minden iparban a 
munkásnak.

Semmi ok nincs rá, hogy miért 
ne lehetne bevezetni minden 
iparágban azt a rendszert, amit 
megtehetnek a vasúttal és ha a

alkalmat.
Lehetetlen ötszáz millió dol

lárt négy millió ember közt he
tek alatt kiosztani anélkül, hogy 
a helyi hiénák kezéhez itt-ott ne 
ragadna valami a pénzekből.

Ha a kormány csak azt akar
ta volna megmutatni, hogy a 
gráf tét nem akarja megtűrni, ha 
csak azt akarta volna, hogy a 
kormány tiszta szándékait lát
hassa a polgárság, akkor talál
hattak volna seregszámra kis he
lyi politikai crookokat, akiket 
könnyű lett volna üldözni.

Hopkins Federal Relief Ad
ministrator azonban nem nép
szerűséget keresett és nemcsak 
a kormány jóhiszeműségét akar
ta bizonyítani a szavazó polgá
rok előtt.

Tényleg azt akarják, hogy NE 
MERJENEK graftelni.

Elővették tehát az összes graf- 
closed shop, meg a nyugdíj in
tézmény nem fogja az ország 
vasutait megölni, akkor az nem 
öl meg egyetlen ipart sem.

Ez az ,a két törvény, amit a 
73-ik kongresszustól kaptak a 
munkások.

Ha tekintetbe vesszük, hogy 
mennyit Ígért mindenkinek, de 
különösen a munkásnak és a 
nincstelennek az uj deal és hogy 
mennyi mindent adott eddig a 
bankárnak, a farmernak, a tő
késnek, a gyárosnak, akkor meg 
kell állapítanunk, hogyha a mun
kásokat nem akarja az uj deal 
megcsalni és becsapni, akkor 
ezentúl kell a nekik ígért já
randóságot megkapni.

terek közt a legnagyobbat és a 
leghatalmasabbat, az egyik állam 
kormányzóját és őt ültették a 
vádlottak padjára.

Sokan emlékeznek még itt, 
hogy a Harding kormány ide
jén az ország olaját az úgyne
vezett “Ohio gang” ellopta. Hogy 
megvesztegették a minisztert, sőt 
megvesztegettek két három mi
nisztert, de a kormány nem se
gítette abban, hogy az ezermilliós 
lopást kiderítsék.

Ellenkezőleg.
Mr. Coolidge és a miniszterei 

—r akik közt Mr. Hoover is he
lyet foglalt — elkövettek min
dent, hogy a nagy lopást eltus
solják és üldözőbe vették azokat 
a szenátorokot, akik nem akar
tak serapolni, akik nem voltak 
hajlandók hallgatni.

Soha ez az ország vagy más 
ország nem volt még olyan gya
lázatos dolognak tanúja, hogy 
egy kormány minden erejét lat
ba vessék egy csomó gonosztevő 
mellett, akik loptak a nemzettől.

Az volt a republikánus uralom 
és a Langer elitélése a Roose
velt uralma.

Szándékosan irtuk, hogy a 
Roosevelt uralma, mert a demo
krata párt általában nem kü- 
lömb a másik pártnál és nem 
külömb a Deákné vásznánál.

De el kell ismerni mindenki
nek, hogy Roosevelt sokkal kü
lömb az átlag-politikusnál, hogy 
nemcsak a szándékai tiszták, 
hanem tiszta embereket is vá
logatott ki maga mellé, akik benn 
ülnek a kormányban.

Amig Harding notórius crook- 

okát ültetett a miniszteri székek
be, akiket utólag Coolidge is 
megtartott, amig Hoover hírhedt 
politikust akart beültetni az or
szág legmagasabb bíróságába, 
addig Roosevelt csak tisztességes 
embereket nevez ki és nem tö
rődik azzal sem, hogy republi
kánus ember bírja ma a kor
mányban a legnagyobb hatalmat. 
(Ickes.)

Ez a külömbség a régi és az 
uj adminisztrációk közt, ez a 
különbség a régi és az uj deal 
közt.

Ez az, amit emberek nehézen 
akartak elhinni, ez az, amit Lan
ger kormányzó sem hihetett, mi
kor a CWA munkásokat meg 
merte rabolni.

♦ * *
bíemcsak a régi és az uj deal 

közt van különbség.
Van különbség Európa és 

Amerika közt és a Langer el
ítélése alkalmával arra is kell 
gondolnunk.

Az európai államokban is van
nak tolvaj politikusok és van
nak nagy politikai botrányok.

De Franciaországban a Stvais- 
ky botrány után sem csuktak el 
egy kormányzót és Magyaror
szágon sem szokták elcsukni a 
tolvaj minisztert vagy főispánt.

Aki nem érti meg a felülről 
vagy alulról való politikai uralom 
közt a különbséget, az emlékez
zék rá, hogy pl. Haller volt mi
nisztert nem lehetett elcsukni, 
mig Langer kormányzó ur be 
fog vonulni a börtönbe.

Ebben van a két politikai rend
szer közt a különbség, ha a de
mokratikus rendszer kormány
zata véletlenül tiszta ember ke
zébe kerül, ahogy az most ná
lunk megtörtént.
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EGYLETI KALAUZ Kinek az ökre A szemtelenség netovábbja

A WILKER-BARRE-I I. MAGYAR
•KOSSUTH LAJOS BS. EGYLET 
Alapittatott 1892 Február 27-én

Gyűléseit tartja minden hó harma
dik vasárnapján, 459 Main St., Evans
ville, Pa.

Elnök Jánki József. Titkár Bödi 
István. Pénztárnok Fekete József, 
cime. 527 Northampton St., Kingston, 
pa. Jegyző Jenki Endre. Beteglátoga
tó Gyűri József. Hármas tagú bizott
ság: Jencsik György, Márton István 
és Győri László.

Minden az egyletre vonatkozó fel- 
▼Hágositással szivesen szolgál Fekete 
József, kinek cime: 527 Northampton 
St., Kingston, Pa. 

-----:o:---------------
A (CONGO! ELSŐ RÁKÓCZI FERENC 

BÁNYÁSZ BETEGSEGÉLYZŐ
EGYLET

■Alakult 1894 január hó 11-én 
Székhelye: Congo, Ohio

Gyűléseit tartja minden hó harma
dik vasárnapján a Ref. Templom alat
ti iskolában, Drakes, Ohio.

Diszelnök Bucskó András. Elnök 
Titka János. Alelnök Rezes János 
Pénztárnok Haralyda János. Titkár- 
jegyző Pallay János, kihez minden, 
az egyletet érdeklő levél küldendő, 
cime Box 85, Congo, Ohio. Pénztári 
titkár Kocsis István. Ellenőr Tóth 
V. István. Naplóvezetö Varga And
rás. Hármas bizottsági tagok: Szán
tó János, Porkoláb Sándor. Titka 
Péter. Beteglátogató Congón Hor
váth Sándor; Drakesen Lukács And
rás. Zászlótartók: Titka Sándor, Du
dás Péter. Teremőr Lukács András. 
Egyleti orvos Dr. James Miller. Hi
vatalos lap Magyar Bányászlap. 

---- : o ------------
LATROBE, PA. ÉS KÖRNYÉKE 

JÉZUS SZT. SZIVE R. és G. KATH
MAGYAR BETEGS. EGYLET 

Székhelye: Latrobe, Pa.
Alakult 1905 február 5-én

Az egylet tisztikara: Elnök Lévay 
Mihály. Titkár-pénztárnok Varga Ist
ván. Ügykezelő Vincze János. Ellen
őr Jámbor István.

Gyűléseit tartja minden hónap har- 
nadik vasárnapján délután 2 órakor 
Dorothy-n, Vincze Jóesef tagtárs há- 
cánál.

-------------- :o:---------------
ELSŐ TUG RIVER-I MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET
Alakult 1908 Október hó 1-én 

Székhelye. Gary, W. Va. 
Hivatalos lapja: Magyar Bányásziap

A Főtisztikar:
Főelnök Kiss Imre.
Főalelnök Id. Nagy Mihály.
Főtitkár Lázár László, Box 805, 

Gary, W. Va., a vidéki tagok levelei 
hozzá küldendők.

Főjegyző Varga László.
Főpénztárnok Soltész József.
Háromtagú bizottság: Horváth Já

nos, ifj. Nagy Mihály, Buzsik József.
Főellenőr Ifj. Nagy István.
Szertárnok Kiss Imre.
Póttag Ifj. Nagy Mihály.
A főtisztikar minden hónap utolsó 

vasárnapján délelőtt 10 órakor tart
ja gyűlését a Gary-i Hallban.

Első Osztály, Filbert, W. Va.
Elnök Horváth János. Alelnök Ifj. 

Nagy István. Titkár és jegyző Varga 
László, Box 202, Filbert, W. Va. 
Pénztárnok Soltész József. Ellenőr 
Td. Naerv Mihálv. Beteglátogató Csur- 

Tárkányiéknál

Tárkányi Testvérek
MONAVILLE, W. VA.

Ha valamire szüksége lenne, mi

előtt otthonában kőrútunkon fel-

keresnénk, szíveskedjék egy pos

takártyát írni címünkre és a 

megrendelt árut AZONNAL 

H Á Z H O Z SZÁLLÍTJUK

kó József. Háromtagú bizottság: Ifj.
Nagy István, Szabó Mihály, Horváth 
János. Ajtóör Szabó Mihály. Zászló
vivők: Amerikaihoz és Magyarhoz 
Ifj. Nagy Mihály, gyászhoz Id. Nagy 
Mihály.

Gyűléseit tartja minden hó 13-ika 
utáni vasárnap a Filbert-i katholikus 
templom alatt.

2-ik Osztály, Gary, W. Va.
Elnök Márkus Demeter. Alelnök 

Szűcs János. Titkár Kiss Imre, Box 
404, Gary, W. Va. Jegyző Buzsik Jó
zsef. Pénztárnok Lázár László. Há 
rom tagú bizottság: Márkus Demeter, 
Szűcs János, Szász György.

Gyűléseit minden hó harmadik va
sárnapján tartja a Gary-i Hallban.

3-1 k Osztály, Pageton, W. Va.
Ideiglenesen a 3-ik Osztály ügyeit 

a központi titkár végzi, azért a tagok 
r\inden levelet az ö elmére küldjenek.

4-ik Osztály, Ream, W. Va.
Ügykezelő Szász György, a hely- 

Deli és vidéki tagok havldijai és 
egyéb befizetései hozzá küldendők 
Box 312, Gary, W. Va.

6-lk Osztály, Réti Jacket, W. Va.
Ideiglenesen a hatodik osztály 

ügyeit a központi titkár vézl, azért 
a tagok minden levelet az Ő címére 
küldjenek. Cime: Lázár László, Box 
805, Gary, W. Va.

•--------------:o:---------------
A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

248-1K FIÓKJA 
MONAVILLE, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó első va
sárnapján Loganban, Gyöngyösi Já
nos Colonial Hotel termében.

Elnök Király József. Alelnök Ko
vács András. Titkár-pénztárnok Vizi 
János, Box 95., Monaville, W. Va. 
Jegyző-ellenőr Kish András. Szám- 
vizsgáló bizottság. Kun Lajos, Né
meth István, Fazekas József. Beteg
látogató minden tag, akit arra a tit
kár-pénztárnok kinevez. BetegeMenőr 
tg: egész körzetben Tábory Oszkár. 
Zászlóvivőket az elnök esetenként ne
vez ki. 

—---- --------------... ...........

A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
57-1K OSZTÁLYA

CLARKSBURG, W. VA.
Alakult T907 Augusztus 25-én ,

Gyűléseit tartja minden hó első va
sárnapján a Williams Hallban a 
Second Streeten délután 2 órától: 
kezdve.
Elnök Kiss Antal, Box 36, Dawmont, 
W. Va. Alelnök Mészáros József. Tit
kár Grega János, P. K. Mine, Clarks
burg, W. Va. Pénztárnok Nemes Já
nos, R. 2. Box 14, Clarksburg, W.

Elnök Veszprémi Dániel. Alelnök 
Va. Ellenőr Pavlik Mihály. Három
tagú számvizsgáló bizottság. Szakály 
György, Pavlik Mihály, Oláh János. 
A beteglátogatót az elnök és pénz
tárnok nevezi ki. A zászlótartókat -az 
elnök nevezi ki.

--------- — :o:-----------
A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

293-1K OSZTÁLYA 
THORPE, W. VA.

Elnök Tódor László. Titkár és pénz
tárnok ifj. Kujbus Mihály, Box 124, 
Thorpe, W. Va. Beteglátogató Juhász 
Lajos. Háromtagú bizottság: Imre 
Mátyás, Kiss András és Szidlóczki 
József.

LOGANVIDÉKI

Magyar Háziasszonyok
HA ZÖLDSÉGRE, GYÜMÖLCSRE, TOJÁSRA ÉS BAROM

FIRA VAN SZÜKSÉGÜK, TÁMOGASSÁK A MONAVILLEI 

MAGYAR KERESKEDŐKET is RENDELJENEK MINDENT

BOX 64.

Az angol közmondás szerint 
mindenkinek a véleménye attól 
függ egy vitában, hogy kinek az 
ökrét szúrja a másik a szarvával.

Amig a szomszédunk ökrét 
“gore”-olják, addig a nyugodtsá
gunkat és a semleges vélemé
nyünket fenntartjuk. De mikor 
a saját ökrünket “gore”-olják, 
akkor egyszerre véget akarunk 
vetni a játéknak.

Mikor Hitlerék Németország
ban úrrá lettek, a német arisz
tokraták és a német nagykapita- 
listák nemcsak éljeneztek, nem
csak “Heil Hitler”-eztek, hanem 
pénzzel és befolyással támogat
ták a diktátort.

Még az állítólag liberális vagy 
legalább “fair” elemek is el tud
ták nézni, hogy a radikális ele
meket üldözték, hogy a szegény- 
sorsú zsidókat gyilkolták (mert 
a gazdag zsidókat csak zsarolták, 
egyébként azoknak a hajuk szála 
sem görbült meg a nagy és véres 
hejehujában), és akármi volt a 
véleményük Hitlerről,' sikerült 
nékik mosolygó pofát csapni a 
dologhoz.

Nehéz volt megérteni, hogy a 
müveit nemzet legműveltebb ele
mei a véres aljasságok mellé 
éljenezni tudták a diktátort, de 
az ember elképzelhette magának, 
hogy mit gondoltak róla titok
ban.

Most aztán bomba-szerű szen-
Gyüliseit tartja minden hónap első 

vasárnapján a 11-esi református egy
ház termében.

MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 
SZÖVETSÉG 84-1K OSZTÁLYA 

HQMER CITY, PA.

Elnök Sípos Pál. Pénztárnok és 
jegyző Obhsust Pál, Box 14, Luzerne 
Mine, Pa. Titkár Sípos Gyula, R. F. 
D. 3. Box 5$, Homer City, Pa. Beteg 
látogatót a titkár nevez ki.

Gyűléséit tartja minden hó harma
dik vasárnapján, Tide Mine, Pa.-ban. 

----- :o:---------------
A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

32-1K FIÓKJA 
Székhelye Gary, W. Va.

Elnök Kovách Gyula. Alelnök Kiss 
Imre. Titkár és ifjúsági ügykezelő 
Magyar József. Pót-titkár Róth 
György. Beteglátogatók: 6-on Dolgos 
Mihály, 3-an Dudás Pál, ló és 11-en 
Lőcs László. Zászlóvivők: Magyarhoz 
Hegedűs József, Amerikaihoz Csulák 
András, Gyászhoz Dudás Pál. Kerü 
leti delegátus Popovics Péter. Pót
delegátus Magyar József.

Gyűléseit tartja minden hónap első 
vasárnapján délután 2 órakor a Gary 
gyülésteremben. 
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LOGANVÖLGYt 

MAGYAR TÁRSASKÖR
LOGAN, W. VA.

Elnök Molnár Károly. Alelnök Dá-
vid Lajos. Titkár Antal János. Leve
lező titkár Bak Zsigmond. Pénztár
nok Nagy Sándorné. Bizottsági ta
gok: Antal Jánosné, Király Anna és 
Szászy Mihály.

zációt csinált Németország bizo
nyos elemei közt Von Papén, 
a hires német arisztokrata, aki 
Hitler kormányában megmaradt; 
s aki mégis erősen támadta a 
diktatúrát, és erősen elitélte an
nak “kilengéseit”, hogy a tömeg
gyilkosságokat enyhe megneve
zéssel említsük.

Azért csak a német nép bizo
nyos elemeiről lehet beszélni, 
mert a Von Papén beszédét nem 
közölhették a német újságok, s 
bár olvasták azt külföldön, benn 
Németországban csak a “beava
tottak” tudtak a hires és szenzá
ciós beszédről.

Papén barátunk elítélte a dik
tatórikus uralmat, elítélte a saj
tószabadság teljes megfojtását, 
elítélte a “szélsőségeket”, amik
nek nemcsak tapsolt idáig, ha
nem aminek az uralomra jutá
sában is hathatósan segített.

A külföldi lapok azt állítják, 
hogy nem értik meg Papent, aki 
igy ellene fordult a saját bószjá- 
nak és a saját eddigi munkájá
nak, és találgatják, hogy mi bírta 
a lázadásra, mi birta rá, hogy 
most józanul beszéljen.

A külföldi lapok sem őszinték.
Mert ha őszinték lennének, 

akkor megtalálnák a Papen-be- 
széd magyarázatát egyetlen mon
datban.

“Azért csináltunk egy Marx- 
ellenes forradalmat, hogy most 
a marxista (szocialista) prog
ramot mi csináljuk meg? A 
szociális problémákat csak a 
MAGÁNTULAJDON meg
erősítésével oldhatjuk meg, 
nem pedig a collectivizmus fe
lelőtlen kísérleteivel”, jajdul 
fel Papén a beszédben.
Ebben van a felelet, amit a la

pok önmaguktól kérdeznek.
Hitler, mielőtt a hatalmat át

vette. mindent megígért a nem
zetnek.

Megígérte, hogy a Versailles! 
rabláncokat szétzúzza. Hogy az 
elfoglalt területeket visszaszerzi. 
Hogy kalács lesz minden német 
ember asztalán, és hogy a nép 
jólétben fog úszkálni.

Ha gazdák előtt beszélt, akkor 
a német búza árát Ígérte, ha pro
letárok előtt beszélt, akkor a 
nagytőkések vagyonát osztotta.

Mikor a hatalmat átvette, azzal 
kezdte, hogy a franciák és len
gyelek helyett háborút üzent a 
—- szegényebb sorsú zsidóknak. 
Mert azok nincsenek fegyverek
kel olyan kitünően ellátva, mifit 
a franciák és a lengyelek.

A lengyel korridort elalkudta 
örökre. Ha ezt más tette volna, 
meglincselték volna érte a kan
cellárt, de Hitler még akkor meg- 
büvölve tartotta a mindent re
mélő német népet és az árulását 
elnézték.

A határokat tehát liferálni nem 
tudta.

A gazdasági viszonyok egyre 
rosszabbak lettek az országban.

A zsidó-gyilkosságba és a szo
cialista üldözésbe a német nép 
józan része bele undorodott és 
ma már többet várnak, legalább 
is kenyeret várnak Hitlertől.

A diktátor egyelőre, más híján, 
közmunkákat csinál az ország
ban és egyre emelik az adókat.

És azok a hívei, akik radikáli
sak voltak, akik ma is radikáli
sak, egyre erélyesebben követelik 
hogy tessék osztogatni a vagyo
nokat, tessék szocializálni az or
szágot. Hiszen a názik nemzeti 
SZOCIALISTÁKNAK nevezik 
magukat.

És a diktátor kénytelen a nagy 
tömegnyomásnak engedni.

Azt már beígérte, hogy a leg
hatalmasabb német nagyipart, a 
municiós ipart állami üzembe 
fogják venni “alkalmas időben” 
s ennél kellemetlenebb dolgot 
nem hallhatott volna tőle a nagy
tőke.

Rájöttek hát és felfödözték 
egyszerre, hogy szocialista prog
rammal akarja magát a helyén 
tartani a diktátor.

Vagyis most a német nagy
tőke és a német arisztokrácia 
ökrét akarja “gore”-olni.

Felszisszen hát Von Papén a 
nagytőke nevében.

Mert amig “csak” egy pár 
millió szocialistát üldöztek ha
lálba, amig csak egy csomó sze
gény sorsú zsidót gyilkoltak, ad
dig jó pofát tudtak vágni a do
loghoz, addig a más ökrét gore- 
olták.

Addig hát jó arcot tudtak vág
ni a ronda, utálatos, véres és un
dorító bestialitásokhoz és ki tud
ták ejteni a szájukon, hogy “Heil 
Hitler”.

Mikor azonban a MAGÁN- 
TULAJDONT veszélyezteti a 
diktatúra, akkor egyszerre eszük
be jut, hogy egy párt uralma ve
szélyes, hogy a sajtószabadság 
kivánatos, és hogy kegyetlenke
déssel nem érdemes “brutali- 
zálni” a nemzetet.

Milyen érdekes.
Mikor a szocialistákat ötven

ezerszám hajszolták börtönbe, 
mikor ütötték-verték őket, mikor 
egy pár ezret megöltek, mikor a 
felekezeti gyűlölködés csóváját 
becstelen kezekkel rágyújtották 
egy csomó ártatlan emberre, azt 
Von Papenék a nemzet “meg
újhodásának” nevezték és eszük
be sem jutott, hogy van talán 
egy szemernyi kis brutalitás is 
a dologban.

Mikor azonban a municiós 
ipart akarják átvenni, mikor bele
nyúlnak a nagytőke feneketlen 
zsebébe, akkor egyszerre minden 
nekik fájni, és eszükbe jut, hogy 
a diktatúra “brutalizálja” a nem
zetet.

A terror ellen is most kezd 
Von Papén beszélni.

Mikor a népet terrorizálták, 
akkor szépen éljent, “heilt” ki
áltottak a szadista őrültnek.

Mikor a nagytőke érdekeit, a 
nagytőke profitják kezdik fenye
getni, akkor beszél Papén terror
ról.

Mindezt nagyon jól tudják a 
külföldi lapok — ha akarják.

Felesleges lenne hát nékik 
azon vitatkozni és sopánkodni, 
hogy mi jutott a Von Papén 
eszébe, hogy miért támadja meg 
egyszerre az imádott (német Is
tent akartak bizonyos emberek a 
diktátorból csinálni) Hitlert, mi
kor csupán arról van szó, hogy 
most már nem'a munkásokat, 
hanem a kapitalistákat “gore”- 
olják.
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CSUPA LÁNGOLÓ IGAZSÁG 

ÉS KÖZÉRDEKŰ SZENZÁCIÓ

GÖNDÖR FERENC HARCOS HETILAPJA

EMBER”
Előfizetési ára egész évre 4 dollár, fél évre 2 dollár

“AZ EMBER
320 EAST 79TH STREET

Kérjen Mutatványszámot
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A patkányok régen kibújtak 
megint a patkánylyukákból, aho
va tavaly márciusban menekül
tek és már egy fél éve újra süt
kéreznek a napon, amelynek ez
előtt a sugarait is elloptak.

És patkánymódra újra szem
telenek lettek, újra ők akarnak 
dirigálni az országban, amelynek 
a hajóját ők kormányozták, ök 
vitték zátonyra és amelyet sze
rencsétlenné ők tettek.

Az uralkodó tőkésosztály szem
telensége nem uj dolog, de a 
merészségük, a vakmerőségük 
mégis tud újabb meg újabb meg
lepetéseket szerezni.

Mikor tavaly márciusban 
Roosevelt a székfoglaló beszé
dében kijelentette, hogy az 
aranyborjú papjai elmenekültek 
a roskadozó templomokból és 
oda^ többé paposlkodni 
nem térhetnek, meg sem 
moccani, meg se mertek 
szánni.

Mikor az elnök igazi 

vissza 
mer ?k 
szusz

mi vol- | 
tukban mutatta meg őket az
ország népének, mikor a mor- 
ganoknak, a kahnoknak, meg a 
többi multimilliomos crookoknak 
be kellett nyilvánosan vallani, 
hogy adót nem fizettek, akkor 
azt hihette az ember, hogy a 
bőr is leég az arcukról, hogy 
ezek többé a napvilágot nem 
akarják megnézni, hogy végle
gesen megbújnak a pincékben.

Ma aztán újra szemtelenek, 
újra bementek a templomokba 
és újra a pap-diktátorok jussát 
arrogálják maguknak.

A múlt héten Mr. Harriman, 
a U. S. Chamber of Commerce 
elnöke levelet irt az egyik epés 
szenátornak, a reményeiben csa
latkozott Glass-nak, amelyben 
utasításokat merészelt adni a 
kongresszusnak. w—h.í—

Utasításokat merészelt adni 
arra nézve, hogy mennyi hatal
mat adhatnak az elnöknek és 
mennyit nem adhatnak, hogy 
mennyit szabad jótékonyságra, 
segélyezésre költeni a kormány
nak és mennyit ne lehessen el
költeni az elnöknek.

Annyira biztonságban érzik 
már a nagytőkések a nyakukat, 
amelyeket fel kellett volna huzni 
tavaly tavasszal a lámpavasra, 
mintha semmi nem történt vol
na itt az utolsó években, mintha 
nem is tették volna tönkre az 
országot..

A vakmerőségükben most még 
talán tovább mennek, mint ré
gebben.

Régebben halkan, titokban ad
ták ki a parancsokat a szolgála
tukban álló törvényhozóknak, 
hogy miféle törvényekkel kell a 
népet gúzsba kötni, hogy miféle 
törvények utján kell a multi
milliomosokat az adócsalásban

Rendelje meg ezen a címen 

segíteni, most ezt nyilvánosan 
akarják és merészelik megtenni.

És a sajtó, a tőke zsoldjában 
álló aljas sajtó nemhogy tilta
kozni nem akar és nem mer ez 
ellen a szemtelenség ellen, ha
nem a front page-eken közük a 
Harriman levelét, a Harriman 
utasítását, hogy mit csináljon a 
kongresszus.

Megint arany valutáról, költ
ségvetésről, ráfizetésről beszél
nek, mintha nem lenne itt tíz
millió munkátlan ember, har
minc millió éhes ember az or
szágban, akik előbb jönnek min
den költségvetésnél, minden ál
lamháztartásnál és minden ba- 
lance-nál.

A Harriman ur parancsait a 
szenátusban ülő szolgáik tudo
másul vették és bizonyára kö
vetni fogják azt azok, akik fel
tétlenül tartoznak a nagytőkét 
szolgálni. Akiknek a megválasz
tását a nagytőke fizette.

De a kormánynál nem fognak 
célt érni.

Ebben 
veit több 
az egész

a pillanatban Roose- 
hatalommal bir, mint 
kongresszus, mert ő 

mellette van az ország osztatlan 
polgársága. Mert ő bírja az egész 
ország bizalmát és mert 
látja mindenki, hogy ő — 
élt vissza a beléhelyezett 
lommal.

Mikor tehát a nagytőke 

úgy 
nem 

biza-

meg
akarja parancsolni a kongresz- 
szusnak, hogy mennyi hatalmat 
adjanak Roosevelt kezébe, hogy 
hány dollár felett engedjék az 
elnököt rendelkezni, Harriman 
ur, a nagytőke és az uralkodó 
osztályok mindenkori vakságáról 
tesz bizonyságot.

Mert jelenleg nem a kongresz- 
szus szabja meg az elnök ha
talmát. —4

Jelenleg az elnök az erősebb 
a kormányzatban, mert vele van 
az ország és mert a polgárság 
azt követeli a kongresszustól, 
hogy mindenben teljesítse az el
nöknek a kívánságát.

A jelek azt mutatják, hogy a. 
patkányok ragadozó osztálya-, 
korán jött ki a napsütésre és ko
rán akarja újra átvenni a korlát
lan uralmat az országban.

Talán egy pár év múlva meg' 
tudta volna tenni Mr. Harrimans 
újra, hogy rendeleteket adjon a 
kongresszusnak, ahogy azt év
tizedeken át megszokták, de a 
jelen pillanat arra nem bizonyult 
alkalmasnak.

De még kell jegyezni és fel 
kell jegyezni mindenkinek, hogy 
milyen vakmerő lett megint az 
ország bukott uralkodó osztálya 
és soha nem szabad annyira meg
feledkeznünk magunkról, hogy 
mégegyszer az ő kezeikbe adjuk 
itt a hatalmat.

NEW YORK CITY
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A MAJESTIC-1 BÁNYÁSZNAP
Majestic magyarsága augusztus 11-én nagy bányásznapot
rendez. - Az ünnepen és a mulatságon a szervezet egész 
lokálja részt vesz. - McDowell, Mingo, Pike és Logan 

magyarságát szeretettel hívják erre az ünnepre

Majestic, Ky. magyarsága el- 
íhátaroZta, hogy augusztus 11-én, 
szombaton este 6 órakor nagy 
Bányásznapot rendez, hogy se
gítő kezével az angol bányászlap 
támogatására siessen.

A majestici nagy bányászün
nep feltétlenül egyik legsikere- 
•sébb bányásznapja lesz a szén
mezőknek, mert bár azt a ma- 
.gyarság rendezi, a telep bányá-

Arra kérik a magyar baj tár
sakat, hogy amerikai és más nem 
zetiségü barátaikat is vigyék ma
gukkal, mert felejthetetlen szép
estében részesülnek, akik el-
mennek erre a bányásznapra;

Majestic magyarsága jóformán 
elöl járt idáig mindig abban a 
nagyszerű munkában, amit a ma
gyar bányászok országszerte an
gol lapunkért folytatnak.

BÁNYÁSZ TESTVÉREK !
Irta: Dr. GERENDAY LÁSZLÓ, ref. lelkész

A KÉT BÁNYÁSZLAP NŐI UTAZŐJA

szai mind velük vannak 
-célban és a szervezet 
testületileg támogatja a 
l)aj társak törekvését.

a közös 
lokálja 

magyar

Azért-nem csatlakozhatott Ma
jestic magyarsága a közös wil- 
liamseni ütmepliez, mert nem 
akarták kihagyni a telep ameri- 
íkai és más nemzetiségű munká
sait, akik olvassák és szeretik 
az American Miner-t és akik az 
-ünnep célját ismerve, tömegesen 
•ott akarnak lenni a majestici 
Bányásznapon.

Az ottani iskolaszék igazgató
sága az iskola nagy auditóriumát 
üngyen adta át a Bányászünnep 
számára, tekintettel a nagy célra.

A magyar rendezőség termé
szetesen gondoskodik kitűnő, el- 
sőrangb’’zenéről, nagyszerű ita- 
Uokról és ételekről és olyan ven- 
dégszeáétettel várják oda a ven
dégeket, amilyent nem minden 
?tölepen 'lehet találni.

Kabai 
nemcsak 
ki ismer 
pár más

János, akit a vidéken 
a magyarok, de minden- 
és szeret, valamint egy 
vele párhuzamosan dől-

gozó magyar testvér azt a bá
nyát teljesen megnyerték a Miner 
ügyének és nemcsak hétről-hétre 
nagyszámú lapot adnak el, de elő
fizetőket is szépen szereztek már 
az angol újságra.

Ennek a nagyszerű munkának 
az eredménye, hogy ott az ame
rikai és más nemzetiségű baj
társak is nagy számban akarnak 
a közös ünnepen részt venni, 
mert ők is a maguk nagy ügyé
nek tekintik már, hogy a Miner 
terjedjen.

. Hisszük, hogy a majestici ma
gyar kolónia vendégszerető meg
hívására sok vidéken lakó test
vérünk fog megjelenésével fe
lelni és hogy Logantól Pocahon- 
tasig lakó magyar bányászok kö
zös nagy baráti találkozása lesz 
az estéből.

SZTRÁJK A WEST FENN BÁNYÁNÁL
Az ‘Allegheny & Pittsburgh 

Coal Company Logans Ferry 
mellett levő bányájában, amely 
a hirtiédt West Penn villany- 
ftrust vállalata, sztrájkolnak a 
bányászok és azt követelik, hogy 
vágják ki a superintendentet, ha 

^békességet akarnák a bányában.
Két hónappal ezelőtt kezdődött 

a súrlódás, amely a bányát hat 
hete zárva tartja és amely miatt 
most a sztrájk fellobbant.

A bányászok ismételten fel
hívták a superintendent és a 
/társaság figyelmét, hogy sem a 
*code-ot, sem a szervezettel fenn
álló szerződést nem tartják be a 

r társaság részéről, de semmi or- 
vvoslást nem kaptak.

Minthogy sztrájkolni nem
■ akartaik, elkezdtek “amerikázni”, 
vagyis naponta csak egy-két ká

r ré szenet loadoltak, amire a tár
saság a bányát lezáratta és öt 

.-hétig zárva tartotta.
A múltkor azonban a bánya

' társaság megunta a dicsőséget. 
«munkára fujatott, de a bányászok 
. közül csak egynéhányan akartak

dolgozni, akiket négyszáz pícke- 
telő bányász feltartott útközben. 
A sztrájktörőkkel nem a legba
rátságosabban bántak és egy pá
rat meg is köveztek.

A társaság erre lemondott a 
sztrájktörőkkel való munkáról és 
az 5-ik kerület tisztviselőihez 
szaladt panaszra és most foly
nak a tárgyalások. ■

A sztrájkoló bányászok, aki
ket a hat hetes koplalás érthetően’ 
elkeserített, azt követelik, hogy a 
bánya brutális superintendentjét 
helyezzék át a társaság valame
lyik másik bányájába.

A szerve’zet tisztviselői termé
szetesen nem a bányászokkal 
vannak, sőt azt mondták nekik, 
hogy a bánya superintendentje
nek a személye nincs benn a* 
bányászok és a társaság közt 
fennálló szerződésben.

A jeleikből következtetve a 
juni-crookok vissza akarják haj
tani az embereket a munkába 
és megint elintézetlenül marad 
az a sok panasz, ami hónapokon 
át felgyülemlett a bányánál.

Bizony mondom tinéktek, az 
én szavam most legyen kürtök 
riadása, amely a napot nem állít
ja meg ugyan, mint Józsuának 
ama kürtje, de elhallatszik min
denüvé, ahol a bányászok bir
kóznak hol a szénnel, hol a le
járó kövei és lázadozó lélekkel 
kénytelenek tűrni, hogy felettük 
suhogjon a kövéne hízott bószok 
vasvesszöje. Mert elviszi a han
gomat betűk alakjában a Magyar 
Bányászlap. Hogy uj erőt önt
sön a csüggedőkbe. Hogy uj 
lángra gyújtsa a szunnyadásra 
kész lelkesedést. Hogy újra fel
verje — és pedig frissen — azo
kat, akik azt hiszik, vagyon még 
elég sok idő a gondolkozásra, 
tervezgetésre. Hát idehallgassa
tok Atyámfiái.

Nincs sok idő már az orszá
gos Bányásznap megszervezésére 
és megrendezésére. A napok 
gyorsan futnak. Egyik a másik 
után múlik az éjszakákba, hogy 
annak múlásával újra fel virrad 
jon és majd egyszerre csak azt 
vesszük észre, hogy bizony kör
münkre égett a dolog. Ha pe
dig majd csak a 12-ik órában 
fogunk hozzá egyik-másik plé- 
zen, ott akkor csak hamari mun
kát végzünk. A hamari munká
ban pedig nem sok a köszönet.

Hát ezért mondom a riadót 
most is Atyafiak. Mert itt az 
ideje. Mert kell. Mert szükséges 
és pedig égetően és nem tűr 
halasztást. Mert egyetlen hatá
sos, sőt leghatásosabb fegyve
rünkről van szó. Az American 
Miner-ról. Amit mi nemzettünk 
és született lelkesedés által. 
Amit szeretnének megfojtani, le
szerelni, kivenni a kezetekből, 
nagyon jól tudjátok, hogy kik es 
hogy miért. Amit szeretnének 
lehetetlenné fenni, mert félnek 
tőle. Mert falra irt “Írás” az 
részükre. Amit meg akarnak 
minden áron buktatni, mert ha
talmat képvisel. Amit gyűlölnek, 
mint sötétség a világosságot. 
Mint ördög a tömjént. Mint 
Lewis-ék a közönséges bányászt. 
Mint a sötétség lovagjai az igaz
ságért harcolót. Mint Lucifer fe
kete hada az égieket. Amire a 
fékerek kimondták a “feszítsd - 
meget”, hogy elnémitása után 
még jobban ráfeküdjenek a vilá
gitó fáklya nélkül maradó ma
gyar és nem magyar bányász-

truckokon kelljen élelmet kol
dulni az egykor büszke és bol
dog bányásznak...? Micsoda po
koli helyzet...!

Egyedül a mindenkitől függet
len két lapunk a fegyver és egy
ben testvér, szülő, rokon és ba
rát, ami “merész ajakat hadi
dalnak eresztve a riadó mélysé
get felverje szavával...” mint 
tette a Magyar Bányászlap eddig 
is. Mikor bányászokat mentett 
meg börtöntől, villamos-széktől. 
Mikor félelem nélkül verekedett 
a bányász érdekekért a legkriti
kusabb időben és ellenfelekkel. 
Mikor leleplez minden gazember
séget, tehetetlenséget, rosszaka
ratot, elnyomási kísérletet, üldö
zést, szóval a visszaélések egész 
sorozatát.

Hát nem lehet és nem szabad 
magára hagyni a lapot. Meg kell 
diadalmasan rendezni az orszá
gos Bányásznapot minél hama
rabb és nem majd akkor, amikor 
már esetleg — késő lenne.

Joga van erkölcsi és anyagi 
támogatásra a bányászság és fő
leg a magyar bányászság részé
ről, hogy felépíthesse azt az 
egységet, amelynek védőszárnya 
alatt egyképpen biztonságban 
érezhesse magát bármely nem
zetiségű, ha egyszer bányász, ha 
egyszer a szénmezők és bányák 
kérges'kezü bár és szénverejtékes 
arcú, de becsületes szívű és tisz
ta jellemű harcosa.

Hát ezért kell az Országos 
Bányásznap. A velejáró erkölcsi 
és anyagi erőkért, amelyre fel
figyel majd előbb-utóbb Wash
ington is és' amelynek eredmé
nyeképpen, szent a hitem, hogy 
közeleg már az idő is, mikor 
majd nemcsak a hasábokon, ha
nem a kongresszus pódiumán is 
a mi emberünk képviseli majd a 
szénbányászok ezidőszerint már- 
tiromságra kárhoztatott és kény- 
szeritett szent ügyet. Rajtatok 
áll, hogy jó próféta legyek. . .

Mozogjunk hát atyafiak, mert 
a saját becses bőrünkről van szó 
és mindnyájunk érdekéről.

Hát... fogjunk hozzá minél 
többen és minél hatásosabban s 
felettébb, minél előbb. Akkor 
majd csak átugorjuk az árkot,.

———o---------

Üzenetek

Magdalene Belady
Bélády Magda a két bányász

lap megbízásából felkeresi a bá
nyatelepeket, hogy lapjainknak 
előfizetéseket gyűjtsön. .

Miss Bélády jelenleg William
son vidékén jár és főcélja az

HATF1ELDET EL KELL BUKTATNI
Hatfield megint szenátornak 

szalad West Virginia államban 
és a bányászoknak kötelessége, 
hogy kibuktassák a szenátusból.

A népszerű orvos, aki egyben 
Üogaííi coal-operator is, minden 
tekintetben ellene van Roosevelt- 
mék, az NRA-nak, a szervezet
inek és 'véresen küzdött az ellen 
a gondolat ellen, hogy a bányá- 
szök West Virginiában szervez- 
kédhessenek.

’Hatfield kedves és nem is 
■ rossz ember, de mindenkinek ott 
van a szive, ahol a pénztárcája 
és a logani szénérdekeltségei egé-

szén megvaditották a szenátort.
E sorok írójának Hatfield sze- 

, mélyes jóbarátja, de ennek da
cára azt ajánlja és arra kéri a 
bányászokat, hogy ne csak sza
vazzanak, de agitáljanak is Hat- 

■ field ellen, aki kitűnő, sőt első- 
■ rangú ember orvosnak, de nem 

való arra, hogy az uj deal ki
bontakozó részleteiben dolgoz- 
hassék. Ki kell buktatni a sze
nátusból és akkor legalább ki
tűnő orvosi szolgálatai mindig a 
rendelkezésére állnak a west vir- 

•giniai bányásznak. /

BITTNER A POLITIKÁBAN
Négy feltűnést keltett West 

Virginia államban, hogy Van 
Bittner a 17-ik kerület kinevezett 

• elnöke minden bányász szavaza
tát Rish D. Holt-nak, az egyik 
demokrata jelöltnek Ígérte.

Minthogy West Virginiában 
az előválasztások augusztusban 

Uesznék, ez a támogatás már az 
* élő választási kampányra van 
ígérve, amit végzetes hibának 
tartunk a magunk részéről.

Az előválasztásban annyi je
lölt vesz részt, hogy az ered-

mény egészen bizonytalan és az 
elhamarkodott ígéret esetleg kel
lemetlen következményekkel jár
hat, ha más jelölt talál befutni.

A UMW tisztviselői megtanul
hatták volna akkor, mikor az 
“ezüstnyelvü” Lewis Hoovert tá
mogatta, hogy jobb lenne távol 
maradnunk a politikától. Igaz, 
hogy akkor Lewis minden pere
puttya kapott szövetségi dzsábot 
Hoovertől, de amit a bányászok 
kaptak, azt egy nemzedék életén 
át meg fogják emlegetni.

ságra. Hogy tovább és 
lanul lakmározhassanak 
hulló “bányász-kévék” 
Hogy tovább szopják

zavarta- 
a szét- 
husán. 

csontjai-
tokból a velőt. Hogy még cafa- 
tosabbra tépjék az önérzeteteket. 
Hogy végkép rabigába hajtsák 
az irányitó nélkül maradt nyáját.

Mert arról van szó. A lapról. 
Sőt, mind a két lapról. Hiszen 
ha az egyik szorul, akkor szo
rul a másik is. Talpra kell állí
tani azért. Meg kell erősíteni. 
Ki kell még jobban élesíteni. 
Mert azok a mi fegyverünk. 
Egyetlen csatabárdunk, amely 
köré ha teljes számban és erővel 
csoportosulunk, nagyhamar az 
fogja irányítani igazsággal be
csülettel és megértő szeretettel 
nemcsak a magyar, hanem az 
egész amerikai bányászságot... 
ha egyszer elterjed és megisme
rik. És arra nagy szükség is van 
minden tekintetből. Hogy ki le
gyen végre küszöbölve a bá
nyász-sors igazgatásából a crook- 
etség. Ki legyen küszöbölve on
nan minden olyan, ami miatt 
most büdös minden jogot és 
igazságot szerető előtt az egész 
szervezet. Minden, de minden, 
amik miatt hiába kesereg most 
minden becsületes bányász. Amik 
miatt rongyos ruhában járnak 
asszonyaitok. Amik miatt sok 
helyen truckoknak kell szefte- 
járni, hogy élelmet kolduljanak 
egy sereg bányászcsaládnak, 
másként éhenvesznek kis po- 
ronytyaik. Amik miatt sok she
riff öklök vagy revolver golyók 
a válasz amit kaptok sok helyen, 
ha levegőt akartok követelni ma
gatoknak. .. Felhördül az ember 
a méltatlanságtól, amit az em
ber bizonyos szénmezőkről olvas 
vagy hall. Elfacsarodik a szív, 
ha a szénbányák mártírjaira gon
dol... Hát ide jutottunk, hogy

Nemes János, Clarksburg. Kö
szönet. A 15 példányok mennek. 
Szives üdvözlet.

Murányi Mátyás, Colliers. Kö
szönet, megkaptuk.

Danyi József, Newhall. Hálás 
köszönet. A lap R. M. Tucker- 
nak megindult.

Nagy Lajos, Hammond. Hosz- 
szabb levél ment, nem kapta 
meg? A Miner az Ariét címére 
megindult. Köszönet és szives 
üdvözlet.

Dante-Wakenva. A címválto
zások megtörténtek.

Nagy Sándor, Farmington. Kö
szönet, megkaptuk.

Varga Mihály, Lorado. Köszö
net, testvér Ismerjük a bányász 
sorsot, de jobb világot is elünk 
még. Szives üdvözlet.

Mojzer J. McMechen. Megkap
tuk, köszönet. Bolan lapját be
szüntetjük.

Gyöngy ösy István, Nellis.
Megkaptuk, hálás köszönet.

Hornyák György, Sullivan. Kö
szönet, megkaptuk. Jobb világ 
jön.

Kramer János, Edwardsville. 
Köszönet. Bizalom. Jobb világ 
lesz.

Chaney Ferenc, Clinton. Kö
szönet, megkaptuk.

Varga Sándor, Huddy. Kö- 
is(zönelj a Hévéiért. K^itai^tunk, 
testvér, jobb világ lesz.

Bényi Pál, Keystone. Köszö
net. Kerekes testvéreknek irtunk, 
hogy küldjék meg.

Kovács József, Salem. Köszö
net, testvér.

J. Nagy, Welch. Csak a UMW- 
ban látjuk a boldogulás lehető
ségét, Ami abban rossz; azt meg 
kell javítani, de abba kell állni.

Ádám József, Shinnston. Kö-

angol bányászujság terjesztése.
Bélády Magda nem ismeretlen 

a magyar bányászok közt. A volt 
magyar bányaplézen nőtt fel, ahol 
az édesapja már a Magyar Bá
nyászlapnál dolgozott és ahol ma 
is dolgozik.

A csinos és 'rokonszenves fia
tal lány azért indult ki az útra, 
hogy a magyar bányászok angol 
újságja minél gyorsabban, minél 
hatalmasabbra fejlődjék és mun
kájával mindnyájunk közös ügyét 
igyekszik szolgálni.

Nagyon kérjük a magyar bá
nyászokat és azoknak derék asz- 
szonyait, hogy fogadják ezt a 
bátor és szerény leányt szere
tettel és amennyiben tudják, tá
mogassák nehéz munkájában.

LABOR BOARD A BÁNYÁSZOKKAL
A bányatársaságok néhol any-, ugyancsak Peoriában elbocsátott

n^ira visszélnek a helyzettel, 
hogy még a kerületi szén-board- 
ok is kénytelenek a bányásznak 
adni igazságot.

Chicago szén-board-ja a múlt 
héten több esetben a bányászok 
mellett döntött, csak az a kér
dés, hogy aztán a bányászok 
megkapják-e, ami jár nekik.

Peoriában a Dorthell bánya 
munkásai a két unió közt mara
kodnak, a társaság a UMW-t 
pártolja, amely valósággal 'kom
pánia juni lett a 12-ik kerület
ben és a szénbizottság úgy dön
tött, hogy a UMW szerződése, 
van a bányánál érvényben.

A Black Jewel Coal Company

három bányászt, mert a szerve
zethez tartoztak. A szénbizott
ság a bányászok visszavételét 
rendelte el, de nem intézkedett, 
hogy az elmaradt munkadijat is 
kiutalják a számukra.

Ugyancsak Peoria mellett a 
Kirkman bánya sem tűr szerve
zett munkást a bányában.. A szén 
bizottság utasította a társaságot, 
hogyha az “emberek többsége” 
követeli, akkor tartozik tárgyal
ni a szervezettel.

De a szénbizottság ném uta
zott Peoriába, hogy az “emberek 
többségét” leszavaztassa és igy 
esetleg a vita és az open shop 
elhúzódik még egy évig. ■

SZENT ISTVÁN NAPI TÁRSASUTAZÁS 

MAGYARORSZÁGBA

A magyar nemzet varázsos 
pompájú ünnepnapja a budapesti 
Szent István napi ünnepség, a 
melynek ragyogásában ezernyi 
színnel fénylő festőiségében a 
történelmi Magyarország nagy
szerűsége ölt testet. Olyan, mint 
valami kápráztató látomás — dús 
áradással ontja mindazt, amit a 
magyar tehetség és a magyar 
szorgalom termel ki. Az aranyló 
augusztusi izzásban tündéri kön
töst kap Budapest és páratlanul 
gazdag művészi program, tenger 
nyi látnivaló, mindenféle szóra
kozás teszi feledhetetlenné Szt. 
István napját, ami úgy hat az 
emberre, mintha tündérországban 
járnánk és a szivünk, meg a 
szemünk sehogysem tudna betel
ni a gyönyörűséggel. A szélrózsa 
minden irányából óriási tömegek 
özönlenek .Szent István napján 
Budapestre és a hires magyar ga
valléria ugyancsak kitesz magá
ért, hogy minél pompásabban 
érezzék magukat a vendégek s 
s különösképpen az amerikai ma
gyarok, akik a messzi tengeren
túlról az Európa gyorshajóval 
mennek, hogy együtt vigadja
nak, együtt ünnepeljenek Szt. 
István napján Budapest népével. 
Egy életre szóló, felejthetetlen, 
drága élményt jelent a buda
pesti Szt. István napi ünnepsé- 
szönet, megkaptuk.

Gajdos Péter, Hammond. Kö
szönet, testvér. Nemcsak a far
mokra jár a rossz világ, de lesz 
még jobban is. Szives üdvözlet.

Bolyki János, Toledo. A lap’ 
megindult, köszönet.

Tóth András, Sagamore. Biza
lom, testvér. A címet kicserél
tük. Az Orosz lapját beszün
tettük.

Mikus István, Greensboro. 
Köszönet, testvér.

Bota Imre, Uniontown. Kö
zönét és szives üdvözlet.

Halász Dániel, McVeigh. Meg
kaptuk és utasítása szerint cse
lekszünk. Szives üdvözlet.

Pollock Vince Barracksvillie. 
Köszönet, testvér.

Asbóth Ignác, Chattaroy. A 
hátralékos és előzetes előfizetésre 
a kilenc dollárt megkaptuk. Kö
szönet, testvér.

Mrs. Kocsis, Vestaburg. Há
lás köszönet. Bízni kell a jobb 
jövőben.

KÉPVISELŐINK
WEST VIRGINIA

Dzaupin Mihály, Masontown, W. Va. 
Dobos István, Kimball, W. Va. • 
Domokos Mózes, Prenter, W. Va. 
Kiss Antal, Clarksburg, Dawmont, 

Wendel, Meadow-Brook, W. Va.
Kish András, Brady, Booth. Everetts* 

vilié, Rivesville, Lowesvillee, Na
tional, W. Va.

Kocsel György, Chattaroy, W. Va.
Kreizler István, Morgantown és 

vidéke.
Lányi József, Red Dragon, W. Va.
Lázár László, Elbert. Filbert, Gary, 

Thorpe, W. Va.
Magyar András, Skelton, W- Va. 
Margóczi Imre, Lundale, W. Va». 
Mojzer János, McMechen, W. Va. 
Opoczki György, Lobata, W. Va. 
Panyi Antal, Rosemont, W. Va. 
Paul István, Jenkins Jones, W. Va. 
Pongrácz József, Nellis, W. Va. 
Révész* István, Galloway, W. Va. 
Sitku István, Willamson, W. Va. 
Tóth Ignác, Widen, W. Va 
Veszprémi Sándor és Dániel, Logan 

megye egész területére.

........ . A | ! ’ W jpí 
gén való részvétel és gondos
kodás történt, hogy a North Ger
man Lloyd Szt. István napi tár
sasutazásának résztvevői szívé
lyes fogadtatásban részesüljenek.

Egymást kergetik a látványos 
ságok, a színházak és mulatók 
ünnepi előadással állnak elő, min 
den csupa szin és csupa muzsika 
— csodálatosan szép a nap, mely 
nek középpontjában természete
sen a mesebeli ékességü ünnepi 
felvonulás áll.

A North German Lloyd ezidei 
Szent István napi társasutazásá
nak résztvevőit az augusztus hó 
12-én induló EUROPA gyorsha
jó viszi át az óhazába. A modern 
hajóépités remeke, az Europa 
hihetetlen gyorsasággal szeli a 
habokat és amellett tökéletes biz 
tonság és fényűző kényelem ve
szi körül az utasait, akik öt nap 
alatt Cherbourgban, hat nap 
alatt Brémában vannak és hét 
nap alatt hazaérkezhetnek akár 
Budapestre, akár Magyarország 
valamelyik más városába vagy 
falujába igyekeznek. Bremer- 
havenből gyorsvonat röpíti az 
utasokat Magyarország felé és 
Bécsig nem kell átszállni. Utköz- 
.ben nincs poggyászvizsgálat, ami 
az ut kellemességét nagyban fo
kozza. Az Europa-vel való uta
zás tökéletes kényelmet jelent. 
Családok, barátok négy és két 
személyes fülkéket foglalhatnak 
le maguknak, úgy, hogy az 
együttlétüket mi sem zavarja. 
Van a hajón hatalmas sétafedél
zet, társalgó, dohányzó, fürdő és 
sok minden egyéb, ami az utasok 
kényelmi és egészségi szempont
jából különösen fontos. Minden
féle társasjáték, sport, zene, tánc 
teszi vidámmá, kedvessé a hajó 
utasainak életét.

A társasutazást Goydich Ist
ván, a new yorki Magyar Men- 
ház volt igazgatója, a Lloyd new 
yorki irodájának népszerű főtiszt 
viselője vezeti s mindenre kiter
jedő figyelemmel őrködik afölött, 
hogy az utasok minél kellemeseb 
ben érezzék magukat, segítsé
gükre van ügyes-bajos dolgaik 
elintézésében, megóvja őket a 
kicsinyes kellemetlenségektől — 
szóval állandóan résen van, hogy 
az utasok zavartalanul élvezhes
sék a tengeri ut örömeit. Felvi
lágosításért forduljon a helyi 
ügynökhöz.

PENNSYLVANIA
Julius Bakos, La Belle, Pa.
Barczi János, Lemont Furnace. Pa.
Blizman Béla, Springdale, Cheswick, 

bus, Glo, Pa.
Bődig Géza, Yatesboro, Pa.
Bozsnyák József, Rossiter, Pa.
Csányi József, Kent, Clune, Pa. 
Csatáry Ferenc, Bainford, Pa. 
Csordás István Heilwood, Pa. 
Darnay József, Fredericktown, Pa. 
Eperjessy István, Johnstown, Pa. 
Fejes István, Brownsville, Pa. 
Géczy Sándor, McAdoo, Pa.
Fekete József, Kingston, Pa.
Gara Béla, Uniontown, Pa.
Gyürke Mihály, Nanty Glo és Nettig 

ton, Pa.
Ifj. Hadar Béni, McKeesport, Pa.
Hajdú János, Pricedale, Pa.
Jánosi Mihály, Richeyville, Pa. । 
Király György, Russelton, Pa.
Lukács János, Gallitzin, Pa.
Mészár Sándor, New-Salem, Pa.
Mikus István/ Greensboro, Pa.
Molnár András, Van Meter, Pa. , 
Nagy József, Marsteller, Pa.
Orosz Kálmán, Kulpmont, Mt. Carmel. 

Shamokin, Keiser, Pa.
Sebestyén Vince, Lucerne Mines, Pa. 
Sipos Gyula, Homer City, Pa, 
Sütő János, Windber, Pa.
Szabó János, Farrell, Sharpsville, 

Sharon, Mercer, W. Middlesex, Pa.
Szigyártó Imre, Stoyestown, Pa. és 

az állam egész területén.
Takács János, Vintondale, Pa, 
Varga István, Latrobe, Pa.
Toczky Mihály, Scadp Leve!. Pa.

OHIO
Érsek József, Ramsey, O.
Bolyki János, Toledo, O.
Pétérfy Lajos, Columbus, O.
Pásztor János, Tiltonsville és vidéke.
Kovács János, St. Clairsvllle, O.
Kovács Ferenc,’ Murray City, O.
Molnár József, Glouster, O.
Rezes János, Corning, O.
Széchy Elek, Hunstburg, Ohio és 

vidéke.
Rimár András, Warren, O.
Tótiván Pál, Maynard, O.

ILLINOIS \
Árvái András, Zeigler, ül.
Fürjes Ágoston, Orient, ül. ( 
Gáli Lajos, Harrisburg, Hl.
Németh Ferenc, Springfield, HL 
Ontko István, Edwardsville, HL 
Roncz Péter, Divernon, Ill. ।
Soltész Pál, Buckner, Ill.
Tóbiás János, Valier, Hl.

NEW YORK '
Mihályi Zoltán, Glenfield, N. X. ’

KENTUCKY *
Kábái János, Majestic, Ky. 
Tárkányi Gábor, Beauty, Ky. 
Kish Dénes, Lynch, Ky.

NEW JERSEY
Paul András, Carteret, N. J.
□zsupán Mihály, 94 Bulaski Ava, 

Carteret, N. J.

INDIANA
Nagy Lajos, Gary és Hammond, Ind.
Simon Sándor, Bicknell, Ind.
Tódor Miklós, So. Bend, Ind.

VIRGINIA
Ifj. Doboa András, Pocahontas, Va.

MICHIGAN
Trimai József, Detroit, Mich.

KIS HIRDETÉSEK
ÜZLETI ALKALOM

Egy jó forgalmú, tizenkét éve fenn
álló fűszer ős confectionery üzlet, a 
magyar negyedben, készpénzért, más 
vállalkozás miatt eladó. Johin Szilit, 
12101 Forest Avenue, Cleveland, O.

LEVELES DOHÁNY
10 font 3 éves, gyönge érett ciga
retta burley dohány $1.65. Tiz font 
erős, bagózásra vagy pipába való 
$1.50. Pipa és papír ingyenes le
adás. Utánvéttel küldjük. Akkor 
fizeti a postán, mikor megkapja.

HICKORY RIDGE FARMS
Dept. M-2. Fulton, Ky.


